



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. szeptember 13. 6 óra -- perc

Muzeummá alakítják Petőfi Sándor egykori dömsödi lakóházát

1958. szeptember 13.

Dömsödön Petőfi-muzeumot rendeznek be abban az épületben, ahol a költő 1846-ban néhány hónapig lakott, s többek között Salgó című költeményét is írta. Dömsödön már megkezdték a Petőfi éltérő, valamint a község történetére vonatkozó dokumentumok gyűjtését a múzeum részére. A 135 évvel ezelőtt épült, roskadozó házat a községet patronáló Gyapjufonó és Szövőgyár segítségével restaurálják. /MTI/

-o-o-o-

Utrakeltek a Kiskunság őrdei költözőmadarai

1958. szeptember 13.

Még alig sárgul a lomb a kiskunsági őrdeken és az énekesmadarak máris bucsuznak, utnak indulnak a déli vidékek felé. Sokszor énekesmadár hagyja el a fészket: sármány, vörösbogó, fülleműle, több mint 70 fajta madár gyűlekezik a tiszamenti fűzesekben és az őrdecsélen. A "nyitnikék" a leghűségesebbek: ez a kis madár tavasszal elsőnek érkezik, s ősszel utolsónak hagyja el az Alföldet. /MTI/

-o-o-o-

Ötven ezer burgonyahibrid Kisvárdán

1958. szeptember 13.

A nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kisvárdai gazdaságának tudományos munkatársai a szabolesi dolgozó parasztok számára bőven termő és a betegségeknek ellenálló, az addiginél izletesebb burgonyafajtákat nemesítenek. A legismertebb nemes és a kaliforniai vadburgonyák keresztezésével eddig mintegy 50.000 új hibridet állítottak elő. Az új hibridek közül jónéhány kiváló tulajdonságainál fogva alkalmas a tömegtermesztésre. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 2. kiadás 1958. szeptember 13. 6 óra 05 perc

A Francia Néprajzi Társaság tagjává választotta Erdős Kamill ciganológust

1958. szeptember 13.

Erdős Kamill, Gyulán élő ciganológus 11 éve gyűjti a magyarországi cigányok népszokásait, tanulmányozva törzsi és nemzeti tagozódásukat, életmódjukat és nyelvüket. "A magyarországi cigányok osztályozása", "A kárpáti cigányvárosok" című és a magyarországi cigány népszokásokról írt tanulmányai több külföldi folyóiratban is megjelentek. Erdős Kamillt, - aki tagja a Magyar Néprajzi Társaságnak és az angliai Gypsy Lore Society-nak, - most a francia Étude Tsiganes néprajzi társaság is tagjává választotta. /MTI/

-o-o-o-

Németnyelvű gimnázium nyílt Kőszegen

1958. szeptember 13.

Az új tanévben németnyelvű gimnázium nyílt Kőszegen. A gimnáziumban Vas megye nemzeti és más dunántúli nemzeti közösségek fiataljai tanulnak anyanyelvükön. /MTI/

-o-o-o-

Felállították Babits Mihály szobrát az új szekszárdi iskolában

1958. szeptember 13.

A most megnyílt új, huszantermes szekszárdi általános iskolát Babits Mihályról nevezték el. Most az iskola előcsarnokában felállították a költő mellszobrát, - Csorba Géza Kossuth-díjas szobrászművész alkotását. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 3. kiadás 1958. szeptember 13. 6 óra 10 perc

Tizezer bronzpulyka a Jászszáiban és a Nagykunságban

1958. szeptember 13.

Az aprójószág-nevelésről ismert Szolnok megyében az idén új alapokon kezdték meg a baromfitenyésztést. Százegy termelőszövetkezetben nagyüzemi baromfitelteleket rendeztek be, s a tervezettel jóval túlnaladva, 42.000 tyukot és 163.000 naposcsibét nevelnek. Újból foglalkoznak liba, kacska, valamint pulykatenyésztéssel is. A külföldön is igen keresett tájfajta bronzpulykából lizezret nevelnek fel a Jászszáiban és a Nagykunság közös gazdaságai-ban. A baromfitenyésztés igen jövedelmező üzomág; az ozzal foglalkozó termelőszövetkezetek átlag 60.000-80.000 forint évi bevételeire tehetnek szert. /MTI/

-o-o-o-

A termelőszövetkezet segítségével készül el az ideiglenes bogyiszlói művelődési otthon

1958. szeptember 13.

A Tolna megyei Bogyiszló község a hároméves tervben új művelődési otthont kap, amely egymillió forint költséggel 1960-ra készül el. Az épület elkészültéig a községi tanács az Új Élet tsz segítségével olaja meg a művelődési központ kérését: a tsz felajánlotta központi épületének egyik részét, amelyben jelentős társadalmi munkával és a községi tanács 10.000 forintos hozzájárulásával 300 személyes nagytérmet és társalgót építenek. Így a termelőszövetkezet segítségével már októberre elkészül az ideiglenes művelődési otthon, amelyben színházi előadásokat is rendezhetnek. /MTI/

o otthon

-o-o-o-

B 4. kiadás 1958. szeptember 13. 6 óra 15 perc

Félmillió fenyőfából csapolnak gyantát a Dunántulon

1958. szeptember 13.

A Dunántuli Erdőkémia Vállalat szakmunkásai minden évben kora tavasztól késő őszig csapolják a fenyőfák törzsét, s gyűjtik több iparág nélkülözhetetlen alapanyagát, a gyantát. A Dunántulon, nyolc megye nagy kiterjedésű erdősegeiben ebben az évben mintegy félmillió, előzetesen megjelölt fenyőtörzset csapolnak meg. Az aszályos időjárás ellenére a fenyőfák gyanta-hozama átlagosnak mondható. Az utóbbi évek egyik legkiválóbb gyantatermő fenyőfáját a Vértesben, Feketeviz-puszta közelében csapolták. Az aránylag fiatal fenyőfa törzséből egy alkalommal 40 kiló gyantát nyertek. A vállalat gyűjtőtelepeiről az idén már csaknem 40 vagyon gyantát szállítottak ol a zalaegerszogi finomítóba. /MTI/

-o-o-o-

Százéves a kecskeméti napisajtó

1958. szeptember 13.

Száz esztendővel ezelőtt jelent meg az első kecskeméti ujság: A protestáns közlöny. Azóta a városban folyamatos a sajtó munkája. A város nyomdaiparának megteremtője, Szilády Károly európai hírű szakember, a kor nagy tudósainak, az irodalom művelőinek nagy barátja volt. Kecskeméten a napisajtón kívül sok könyv és kiadvány is készült: itt jelent meg először többek között Táncsics Mihály egyik könyve, valamint a Don Quijote első magyarországi kötete.

A kecskeméti sajtó, a nyomda és a könyvtárak történetéről Heltai Nándor, a nyomda egyik dolgozója könyvet írt, amely "A nyomtatott betű útja Kecskeméten" címmel, rövidesen megjelenik. /MTI/

-o-o-o-

B 5 kiadás 1958 szeptember 13 9 óra 05 perc

Romániai mészkőből épül újjá a Vár belső nagyudvara

1958 szeptember 13

A budai Vár újjáépítési munkái évek óta megakadtak, mivel nem állt megfelelő építőanyag a helyreállítás rendelkezésére. Az idén azonban a hatóságok már lehetővé tették, hogy Romániából nagyobb mennyiségű kemény mészkövet vásároljanak, s tavasszal már hozzáláthatnak a Vár főbbemaradt belső nagyudvarának újjáépítéséhez. A baráti Romániából 250 bécstoroki kemény mészkő érkezik még ebben az évben, amelyet azután a téli hónapok alatt többszázéves formák alapján mintába vésnek a kifaragók ügyes kezei. Tavasszal pedig a követet már helyükre is rakhatják, újjávarázsolva a romokban heverő nagyudvar homlokzati falait. A tervek szerint jövőre még további 30 köbméter kemény mészkő érkezik Romániából.

/ köbméter

A bécstoroki kvarcos homokkő rendkívül jól ellenáll az idő viszontagságainak, könnyen alakítható, s ezért szívesen dolgoznak vele a kifaragók. Ilyen kőből épült egyébként annakidején a Mátyás templom és a New-York palota épülete is. A szép sárgaszínű kő idővel tetszetős, egyenletes patinát kap. A Vár belső nagyudvarának teljes homlokzati részeit ilyen kőanyagból faragják majd ki. /MTI/

- o -

Mintegy hatvanféle emléktárgy a Mezőgazdasági Vásáron

1958 szeptember 13

A belkereskedelem a Mezőgazdasági Vásárra mintegy hatvanféle, izlósos és éles ajándéktárgyat hozott forgalomba. Minden bizarrul sokan vásárolják majd a szép kidolgozású boros- és likőrös készleteket, a művészi faragású cigarettatartó dobozokat, a különböző nagyságú fényképalbumokat és más ajándéktárgyakat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

3 6 kiadás 1953 szeptember 13 9 óra 15 perc

Bővül a belkereskedelmi árucsero-fergalem

1953 szeptember 13

A Belkereskedelmi Minisztérium Árucserofergalmi Irodája a hazai árucsero-fergalmi tevékenységet kezdte, az iroda képviselői a napokban utaznak Kínába, hogy a már hagyományossá vált kiállításokat tovább bővítsék és ne rendeljék az újabb árucsero-fergalmat, a magyar delegáció látogatásával egyidőben, csehszlovák belkereskedelmi árucsero-fergalmi szakemberek érkeznek hazánkba, újabb árucsero-fergalmi ügyletek megkötésére.

A nemrégiben megkötött szovjet belkereskedelmi árucsero-fergalmi egyezmény alapján megkezdődött a magyar áruk szállítása. Eddig sportfelszerelést, játékokat, férfi- és női konfekciós ruhákat küldtünk a Szovjetunióba. A magyar rendelések ellenértékéért épületfa, csi-pszal, rizs, hűtőszekrények és porszívógépek érkeznek hazánkba.

A lícei vásáron tartozó magyar belkereskedelmi külföldi felhatalmazást kapott arra, hogy az árucsero-fergalmi növelésére a külföldi cégekkel üzletet kössön. /MTI/

- o -

Rövidesen benépesül az első lottó ház

1953 szeptember 13

A Mártírok útja 27 szám alatt már az utolsó sinitéseket végzik az első lottó házon, amely rövidesen benépesül. A ház öröklakásának kulcsait szeptember 17-én ünnepélyesen adják át a nyerteseknek.

Az új ház lakói az Országos Takarékpénztár központjában találkoztak először, s megtartották alakuló közgyűlésüket. Az összejövetelen képviselőt választottak maguk közül, aki a ház ügyeit intézi majd. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

3 7 kiadás 1953 szeptember 13 9 óra 15 perc

Zöltség- gyümölcs értékesítési verseny a KÖZÉRT-ben

1953 szeptember 13

A Budapesti Városi Tanács kereskedelmi osztálya a Kereskedelmi-, Pénzügyi- és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének szakmai Bizottságával egyetértésben gyümölcs- és zöltségértékesítési versenyt hirdetett. A verseny célja, hogy a lakosság minél több friss zöltséghez és gyümölcshöz jusson. A feltételeket úgy állapították meg, hogy azok ösztönözzék a KÖZÉRT vállalatok dolgozóit az udvarias kiszolgálásra, az áruk szakszerű kezelésére. A versenyben jó pontként veszik figyelembe a gyümölcsök izléses elhelyezését, a kirakatok ötletes rendezését és az áru frissentartására alkalmazott új módszereket. A legeredményesebben dolgozó vállalatokat díjazák. Az első helyezett 10.000, a második 7.000, a harmadik 6.000 forint jutalmat kap. A verseny szeptember 30-ig tart. /MTI/

- o -

Az év végéig lényegesen javul a taxi-közlekedés Budapesten és vidéken

1953 szeptember 13

Vidéken át rengeteg bosszúságot okozott a lakosságnak a taxi-helyzet: Budapesten is alig lehetett hozzájutni bérautóhoz, különösen az esti órákban és a pályaudvarok környékén volt kevés a taxi, vidéken pedig ezeknél a járműveknél mindig attól kellett tartani, hogy utközben elromlanak. A közlekedés vezetői ebben az esztendőben nagy összegeket fordítanak ennek a helyzetnek a megszüntetésére.

Budapesten már eddig 104 új gépkocsit kapott a taxi vállalat, vidéken pedig körülbelül százat. A tervek szerint ebben az esztendőben Budapest még további 96-ot, vidék pedig újabb 80 kocsit kap.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a gépkocsipark ennyivel gyarapodott. Az évek során ugyanis a taxik annyira tönkrementek, hogy sokat ki kellett selejtezni, s helyettük az új kocsikat állították forgalomba. Az év végéig azonban mintegy 40-50 gépkocsival növekszik az autópark, s így várható, hogy javul a taxiközlekedés Budapesten és vidéken. /MTI/

- o -

B 8. kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 05 perc

Az idén elkészül Lillafüred és Miskolc-Tapolca távlati fejlesztési terve

1958. szeptember 13.

A miskolci városi tanács megbízásából a miskolci tervező Vállalat készítette Lillafüred és Miskolc-Tapolca távlati fejlesztési tervét. A tapolcai tervben kijelölik az építendő üdülőközpontot, ahol az új szállókat, a fedett uszodát, a gépkocsi parkolóhelyet, valamint a vendéglátó üzemeit és az üdülőhelyiségeket helyezik el. Megállapítják a strandfürdő bővítésének és az üdülőparkoknak a helyét és szabályozzák a villaházak építését is. Lillafüreden a helyi településjelleget megtartásával az egész hátori völgyet üdülőhellyé fejlesztik. Figyelembe veszik a téli sportok kifejlésének lehetőségét is.

A két üdülőtelep fejlesztési terve az év végére elkészül. A városi tanács az évente rendelkezésre álló összegből, a tervek alapján valósítja meg a beruházásokat. /MTI/

Az idén hútmillió forintot takarítanak meg ujitásokkal a Nógrádi Szénbányászati Trösztnél

1958. szeptember 13.

A Nógrádi bányüzemekben az elmúlt évben 244 ujitást fogadtak el és alkalmaztak. Az idén az év vége előtt négy hónappal megdőlt a múlt évi ujitási rekord, mert eddig 253 ujitást fogadtak el. Ezek gazdasági eredménye éves viszonylatban körülbelül hútmillió forint - kétszázötven százalékkal több, mint a múlt évben.

A legutóbb benyújtott és soronkívül elfogadott ujitások közül különösen kiemelkedik az Adám Kébert vegyész-mérnök, Tóth Béla építésvezető és Fenyvesi József, a Szénszolgáltató Vállalat műszaki vezetője által benyújtott közös javaslat a bányafelhulladék feldolgozására. Elgondolásuk alapján a fenyő-, cser- és bükkefa hulladék arányos keverésével igenjminőségű farostlenez készíthető. A tröszt gumi- és üzemében előállított próbalemezek butor alapanyagának is kiválóan alkalmasak. Egyedül a nógrádi tröszt bányászataiban összegyűjtött bányafelhulladék feldolgozásával évente hat-száz-hútszáz tonna farostlenezet gyárthatnak. /MTI/

B 9. kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 15 perc

Hútszeres termést hozott az újtelepítésű konyha Ujszilváson

1958. szeptember 13.

Jó eredményeket hozott a konyhaszüret Ujszilváson, az ország legnagyobb konyhatermelő gazdaságában. Az idei tavasszal új módszerrel telepített husz hold konyha hútszeres nagyobb termést - 180 kilót - hozott, mint amennyit a konyha az első években általában teremt. A duványok gondos kiválogatásán kívül más új eljárást is alkalmaztak az idei telepítésekkel: vasbetonoszlopokra támaszkodó dróthálózatot futtattak fel a konyhán. A kezdeti tapasztalatok szerint az eljárás jól beválik: holdanként 12 ezer forinttal csökkenti a telepítési költséget. /MTI/

Az év elején öta ezer kislakás épült Heves megyében

1958. szeptember 13.

Heves megyében az év elején öta ezer kislakás épült fel. Az építetők mintegy harminc százaléka OTP kölcsön igénybevételével, a többi pedig saját erőből hozta tető alá családi otthonát. Közülük több mint húszszáz termelőszövetkezeti tag. Az idén épült kislakásokkal együtt a felszabadulás óta már tízezer új családi házba költöztek be a megyében. /MTI/

Textilgépalkatrészek nylonból

1958. szeptember 13.

A Szegedi Vegyipari Kisipari Szövetkezet különféle gépalkatrészek tömeges gyártását kezdte meg szintetikus műanyagból. A nylon és egyéb műanyagszövet hulladékból, megfelelő eljárással, motorkerékpár-telecszövet és textilgép-alkatrészt készítenek. Olvasztott polyamidból állítják elő például az eddig bőrből készített fonalvezetőket a fonalgépekre. A Budakalászi Textilművek számára mintegy száz ezer műanyagcsövet gyártanak. A Szegedi Műanyaggyárnak is több gépalkatrészt készítenek műanyagból. /MTI/

10.4

B 10. kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 30 perc

Uj bányüzemet nyitnak Közép-Dunántúlon

1958. szeptember 13.

A Középdunántuli Szénbányászati Tröszt pusztavámi bányüzemének területén, a nemrégiben leállított külszíni fejtés közelében, a geológusok véleménye alapján több mint négyezer kalóriás szenet találtak. A sikeres, kutatójellegű munkák után megkezdett feltárások már befejezéshez közelednek. Az új bányában pénteken elkészült a fősiklópálya, valamint a külszíni fejtés iparvasutjához csatlakozó bekötő vasút. Jó ütemben haladnak a földalatti előkészítő munkák is. Egelőre két fővágatot hajtanak ki. A katonacsapási bányából naponta hatvan vagon szenet bányászhatnak. /MTI/

Szakszervezeti házat építenek Gyöngyösön

1958. szeptember 13.

Gyöngyösön új szakszervezeti székház építését kezdik meg a következő hetekben. Az építéshez a SZOT hatszázezer forinttal járul hozzá, a város dolgozói pedig mintegy háromszázezer forint értékű társadalmi munkát vállaltak. Az új székházat, a tervek szerint, a tavasszal átadják rendeltetésének. /MTI/

A vasipari tanulók részére külön tanulmányhelyt létesítenek a Dunai Vasműben

1958. szeptember 13.

A sztálinvárosi MTH ipari tanulóintézetben körülbelül háromszáz olyan vasipari tanuló van, aki gyakorlati munkáját a Dunai Vasmű különböző üzemeiben végzi. A vasmű igazgatósága úgy határozott, hogy központi tanulmányhely létesítésével is támogatja a szakmunkás képzést. Az öntők, a kohászok és a martinászok továbbra is a melegüzemekben gyakorolnak és tanulnak. /MTI/

10. 116

B 11. kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 15 perc

A dunamenti üzemek zavartalan energicsellátására transzformátorállomás épül Esztergomban

1958. szeptember 13.

A dunamenti üzemek zavartalan energicsellátására az Északdunántúli Áramszolgáltató Vállalat dolgozói több mint hútmillió forintos beruházással transzformátorállomást építenek Esztergomban. Az áram egyrészét, a KESZ keretében, Csehszlovákiából kapják. Az új transzformátorállomás a tervek szerint 1960-ban kezdi meg az áramszolgáltatást. Az új létesítmény üzembehelyezése után megszűnik a feszültségingadozás és lényegesen csökken a hálózati veszteség. /MTI/

Miniatűr néprajzi muzeumot rendeznek be a deesi általános iskolában

1958. szeptember 13.

A deesi általános iskola néprajzi szakköre miniatűr néprajzi muzeumot rendez be az iskolában. A diákok elkészítik egy régi sárközi ház kicsinyített mását teljes berendezéssel, s a kis muzeumban kiállítják a sárközi szóttesek és hímzések mintadarabjait is. /MTI/

Enléktáblát lapleznék le Banda Marci egykori váci lakóházán

1958. szeptember 13.

A váci néprajzbizottság és a Zenész Szakszervezet helyi csoportja szeptember 13.-án enléktáblát levezet Banda Marci híres cigányprinás egykori váci lakóházán, az alsóvárosi temetőben levő sírját pedig megkoszorúzzák. Este a művelődési otthonban enlékestet rendeznek, amelyen közreműködik Banda Ede Kossuth-díjas esellőművész, Banda Marci unokája is. /MTI/

10. 115

B 12.kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 35 perc

Tizenhat szovjet turistacsoport járt az idén Szolnok megyében

1958. szeptember 13.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság vendégeként az idén 16 szovjet turistacsoport járt Szolnok megyében. Mintegy 560 szovjet vendég tekintette meg Szolnok nevezetességeit, a megye több nagyüzemét, területszövetkezetét és állami gazdaságát.
/MTI/

Kiállítás a Tanácsköztársaság Pest megyei dokumentumaiból

1958. szeptember 13.

A Pest megyei Tanács művelődési osztálya kiállítást rendez a Tanácsköztársaság Pest megyei történetének írásos és fényképes dokumentumaiból. A 12 táblából álló vándorkiállítást a Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulójáig a megye valamennyi járásában bemutatják.
/MTI/

10.35

B 13.kiadás

1958. szeptember 13. 11 óra 50 perc

A kormány szövivőjének sajtókonferenciája

1958. szeptember 13.

Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, mint a kormány szövivője szombati sajtókonferenciáján a következő tájékoztatást adta:

A világ haladó közvéleménye előtt köztudomású az a tény, hogy az amerikai kormánykörök fáradtságot és anyagiakat nem kimélve arra törekednek, hogy a szocialista országokban zavarják, s végső soron megdöntsék a fennálló államrendet. A magyar hivatalos szerveknek is mind több olyan bizonyíték kerül birtokába, amelyek bizonyítják, hogy az Egyesült Államok minden alkalmat megragad, hogy beavatkozzék hazánk belügyeibe, s felhasználva a kémkedés és az aknamunka más eszközeit is, a Magyar Népköztársaság állami és társadalmi rendjének erőszakos uton való megdöntésére tör. E célt szolgálják azok az orvosi apparátussal rendelkező különféle hírszerző és diverzáns szervezetek, amelyek az amerikai kormány megbízásából mind aktívabb tevékenységet folytatnak a Magyar Népköztársaság ellen.

Köztudomású, hogy az ellenforradalom előtt és után nyugatra távozott magyar állampolgárok egy része közönséges bűnöző. Ezek háborús bűnösök, ellenforradalmi terroristák, gyilkosok, betörők, sikkasztók, akik egyrészt még hátralevő büntetésük, másrészt pedig a felelősségrevonás előtt szöktek nyugatra, és most "áldásos működésüket" a nyugati rendőri szervek jegyzik fel naplókba. E háborús bűnösök, gyilkosok, banditák többsége kiszökése után azonnal az amerikai hírszerzőszervek kádereivé lépett elő. Dr. Balogh Béla, volt ügyvéd például, akit 1946-ban háborús és néppellenes bűntett miatt életfogytiglani börtönrre ítélték a magyar bíróságok, az amerikai hírszerzőszervek megbízásából a Salzburg melletti "Camp Roeder" táborban végző kémkiváltó és beszerző munkát. Ugyancsak ilyen minőségben tevékenykedik ott dr. Juhász /Schäffer/ Imre, volt herthysta ezredes, a VKF/6 osztályának volt vezetője, akit 1956 októberében szintén az ellenforradalmárok szabadítottak ki a börtönből.

Az említett személyeken és hasonlók társaikon kívül az amerikai hírszerzőszervek felhasználják azokat az alapjában véve becsületes, de a nyugati propaganda hatására vagy csupán kalandvágyból kiszökött fiatalokat is, akik az ellenforradalom idején nem kompromittáltak magukat, s most nyugaton többnyire egyszerű munkásként gyárakban, üzemekben dolgoznak, vagy az amerikai irányítás alatt álló úgynevezett "Labour Company Service" alakulatnál, vagy éppen az amerikai hadseregben teljesítenek fegyveres szolgálatot.
/folyt.köv./

/ esetleg

11.35

B 14. kiadás

1958. szeptember 13.

11 óra 20 perc

/A kormány szövegének....1.folyt.

Az amerikai hírszerzőszervek ezeket a fiatalokat tanulmányozzák, majd kiválasztják azokat, akiket alkalmak találhatnak kémfeladatok elvégzésére. Gyakori módszerük, hogy egy-egy ilyen általuk kiválasztott fiatallembert anyagilag lehetetlenné tesznek, azután mindenféle ígéretésekkel /például jobb munkalehetőséget biztosítanak a számára, vagy elintézik kivándorlásukat az Egyesült Államokba, stb./ magukhoz édesgetik őket, majd hazájuk elleni legsúlyosabb büntetések elkövetésére, hazárulásra és kénkedésre kényszerítik őket.

A Magyar Népköztársaság illetékes szerveinek több olyan adat van birtokában, amely bizonyítja, hogy az amerikai kormány az 1956. évi ellenforradalmi fegyveres felkelés után sem hagyta abba annak a diplomáciai szabályokkal összeegyeztethetetlen módszernek alkalmazását, hogy budapesti követségein diplomata fedés alatt hírszerzőket foglalkoztat. Ezek a diplomaták a Magyar Népköztársaság jóindulatával visszaélve, romboló aknamunkát folytatnak hazánk ellen. Ezek a különös diplomaták nem a Magyar Népköztársaság és az Egyesült Államok közötti minden térre kiterjedő jóviszony kialakítását tekintik céljuknak, hanem azt, hogy bomlasztó munkájukhoz mind részletesebb adatokat szerezzenek a Magyar Néphadseregéről, annak erejéről, fegyverzetéről, kiképzéséről, harci és erkölcsi moráljáról, objektumairól, parancsnokairól és beosztott tisztjeiről, vagy politikai, gazdasági és tudományos életünk minden területéről és nem utolsósorban a Magyarországon állomásozó szovjet fegyveres erőiről.

A Magyar Népköztársaság belügyi szervei az ellenforradalom fegyveres leverése óta jónéhány amerikai kémvetettek őrizetbe. Ezeket egyrészt nyugatról lopták át, de vannak köztük sokan, akik itthonról nyújtottak segítséget nyugaton levő kapcsolataiknak, vagy egyes amerikai követségi diplomatákkal közölték és adták át titkos anyagokat. Ezek közül kívánunk néhányat ismertetni Önökkel.

I.

-- magyar közvélemény előtt ismert tény, hogy az ellenforradalom idején néhány amerikai diplomata visszaélve a helyzettel, diplomata voltával összeegyeztethetetlen tevékenységet folytatott. Amikor az áruló Nagy Imre bejelentette semlegességi nyilatkozatát, Dallam ezredes ur, az azóta kiutasított légügyi attasé például arra hivatkozva, hogy Magyarország már ugyanis "semleges", elment egy katonai egység parancsnokához és egy harci repülőgép elektronikus berendezésének leírását követelte tőle, amit azonban ennek ellenére sem kapott meg. /folyt.köv./

11-38

B 15. kiadás

1958. szeptember 13.

11 óra 45 perc

/A kormány szövegének....2.folyt./

Hasonlóképpen a "semlegesség" jelszavával akart adatokat szerezni Gleason ur, az amerikai katonai attasé helyettese is, aki egy harcokocsit akart tüzetesen felmérni, azután egy ipari vállalat termékeit akarta megtekinteni és lefényképezni, majd távozóban egészen "véletlenül" több tervdokumentációt szándékozott magával vinni. Említésreméltó, hogy ez alkalommal egy Münchenből érkezett hírszerzőtiszt volt a társaságában.

Dallam ezredesről még megemlíthetjük, hogy e magasrangú diplomata - jelenleg már "jó munkája jutalmául" vezérőrnagy - hírszerző-hálózatot épített ki a Magyar Népköztársaság területén és nemcsak személyesen, hanem ügynökein keresztül is igyekezett titkos adatok birtokába jutni. Kapcsolata volt például Illési Gáborral, akit 1957. augusztus 27.-én tartóztattak le az állambiztonsági szervek. A letartóztatás alkalmával Illésinél megtalálták az általa elkészített és Dallam utódjának átadandó kémjelentéseket és kémtevékenységét bizonyító eszközöket. Dallam több repülőtér, katonai objektum és középület felderítésére utasította Illésit, amit az elvállalt és végre is hajtott. Dallam a konspirált találkozásokon részletesen kioktatta a titkosságra Illésit. Dallam hangsúlyozta, hogy kapcsolatuk nyilvánosságra kerülése esetén Illésire hosszú börtönbüntetés, vagy kötél általi halál, ő rá pedig kiutasítás, illetve karrierjének kettőtörése vár. Kapcsolatuk titkossága végett megadta lakása telefonszámát, amelyen Illésinek elváltoztatott hangon "Mária" fedőnéven kellett jelentkeznie. Illési kémtevékenységéért Dallamtól körülbelül 8000 forint készpénzt, valamint fényképezőgépet, karórát, villanyborotvát, gyűrűt, pullovereket, ingeket, csokoládét és más ajándékot kapott. A Magyar Népköztársaság Legfelső Bírósága Illésit a részben beismerő vallomása, a kémtevékenységet bizonyító dokumentumok és eszközök alapján, valamint a esemény nagyfokú társadalmi veszélyossége miatt kötél általi halállal ítélte.

Szűcs Géza repülő főhadnagy, aki értekezletünkön jelen van, még 1956. júliusában bejelentette az állambiztonsági szerveknek, hogy a budapesti amerikai katonai attasé fel-tűnően keresi a vele való találkozásokat és kénkedésre akarja be-szervezni. Az állambiztonsági szervek addigi, nem tulságosan jó tapasztalataik ellenére sem akarták elhinni, hogy egy ilyen fontos beosztásban levő magasrangú amerikai diplomata, megesu-folva a diplomáciai szabályokat, kémtevékenységgel foglalkozik. Ezért attól félve, hogy valamilyen provokációról van szó, szükség-ségesnek tartották a bejelentés ellenőrzését. Az ellenőrzés során kiderült, hogy az amerikai diplomata valóban adatokat kért a fő-hadnagytól a Magyar Néphadsereg szervezésére, harci eszközeire, elsősorban a légierőkre, valamint a Magyarországon állomásozó /folyt.köv./

11-45

B 16.kiadás 1958. szeptember 13. 12 óra - perc

/A kormány szövegének...3.folyt./

szovjet csapatok elhelyezkedésére és fegyverzetére vonatkozóan. Dallam ezredes az adatokat minden alkalommal írásban kérte, s az általa beszervezettnek hitt repülőbiztonsági szintén kioktatta a találkozó titkosságára. A bonyolult és igen eredményes ellenőrzési aktus eredményeként az állambiztonsági szervek, amikor így meggyőződtek az amerikai diplomata kéntevékenységről, a főhadnagy engedélyt adtak, hogy a légügyi attaséval tovább találkozzon. A találkozó alkalmával viszont a repülő főhadnagy azokat az adatokat közölte Dallam-mal, amelyeket már az állambiztonsági szervek állítottak össze, kizárólagosan az ő számára. Amikor már igen sok bizonyíték gyűlt egybe a magasállású amerikai diplomata kéntevékenysége vonatkozásban, akkor került sor - az amerikai kormánykörökben oly nagy felháborodást kiváltott kiutasítására.

Az ellenforradalom után, amint valamennyire is konszolidálódott a helyzet, az amerikai diplomaták ismét megkezdték az ország szépségeinek és tájgységeinek - ahogy ők mondják - "ország megtekintési célból" való felkeresését. Ez a rendszeres és módszeres "ország megtekintés" részünkről igazán nem eshetnek kifogás alá, ha ezek a diplomaták valóban a Magyar Népköztársaság természeti szépségei és műkincsei iránt érdeklődnének. Az ilyen "ország megtekintést" mi a népeink közeli szolgálati barátai gesztusnak tekintenénk. De nem tekintjük barátságos gesztusnak - sőt ellenséges eszlekedetnek tartjuk, - hogy az ilyen kirándulások ürügyén ezek az országjárások hazánk katonai objektumainak, a katonai egységek elhelyezkedésének, felderítését célozzák, amint ezt számos rendelkezésünkre álló adat bizonyítja. A már előbb említett Dallam ezredes például 1957. március 6.-án Veszprém megye műemlékeinek megtekintése ürügyén hosszabb időn keresztül hasalt egy bokor mögött és más műemlék híján egy hadirepülőgépet fényképezett. Amikor a közlekedési rendőrszolgálat megpillantotta, jobbnak találta rejtekhelyéről gyors iramban eltávozni. J.C.Todd ezredes, katonai attasé és helyettese T.R. Gleason kapitány 1957. április 3.-án egy ilyen "ország megtekintő" ut alkalmával hosszabb időn keresztül figyelte a műemléknek egyáltalán nem nevezhető és meglehetősen sivár képet mutató leányi laktanyát. Valószínűleg műemlékértő hajlamuktól vezérelve, kocsijukkal később közvetlenül a laktanya felé álltak. A laktanya alaposabb szemrevételezésben és fényképezésben az illetékes szervek akadályozták meg őket.

Mivel a Magyar Népköztársaságban a diplomaták mozgása nincs korlátozva, egyes nyugati követségek beosztottai - félreértve a valóságos helyzetet - az országot szabad vadászterületnek tekintik és mint a példák is bizonyítják, gátlás nélkül sokszor egészen nyílt kitérőt folytatnak. /folyt.köv./

B 17.kiadás

1958. szeptember 13.

12 óra - perc

/A kormány szövegének...4.folyt./

Az amerikai katonai attasé például odáig merészkedett, hogy ez évben több alkalommal az éjszaka leple alatt is folytatta megfigyeléseit és besnékelve, távcsővel kémlelte egyik katonai objektumunkat. Mondnunk sem kell, hogy egy-egy ilyen éjszakai megfigyelés rosszul is végződhetett volna, ha illetékes hatóságaink - az amerikai diplomata tudta nélkül - nem vigyáznak testi épségére.

E felderítő utak alkalmával az amerikai követség diplomatái és tisztviselői számtalan esetben durván megsértik a közlekedési szabályokat. Ugy a városokban, mint ezokon kívül, általában 120-150 kilométeres sebességgel haladnak gépkocsijukkal, s ez különösen az esti órákban, súlyosan veszélyezteti mind a lakosságot, mind pedig más közlekedési eszközök épségét is. A helyzetet még súlyosítja, hogy egyes diplomaták gépkocsivezetők nem egyszer ittas állapotban ülnek a volán mellé. Néhány héttel ezelőtt például J.L. Liesenhan őrmester, az amerikai követség légügyi osztályának volt beosztottja éjszaka ittas állapotban vezette gépkocsiját és a Duna-parton elütött egy szolgálatban levő rendőrt. A szerencsétlenséget ittas állapota ellenére észrevette, kocsiját lelassította és gunyos hangon, tört magyarsággal kérdezte a rendőrt, hogy sérülése fáje-. A rendőr igenlő válasza után az amerikai követségi beosztott áldozatát esorben hagyva, a tett színhelyéről nagy sebességgel távozott. Ez eset után a Magyar Külügyminisztérium hivatalosan értesítette az amerikai követséget, hogy Liesenhan őrmester Magyarország területén gépkocsit vezető nem vehető. Az amerikai külügyminisztérium az esetre úgy reagált, hogy a követségi beosztottat visszarendelte.

Erdemes megemlíteni, hogy az amerikai követség diplomatáinak körülbelül 30 gépkocsi áll rendelkezésre. Ez azt jelenti, hogy minden Budapestben tartózkodó amerikai diplomatára személyenként csaknem három gépkocsi jut. Hogy mire jó ez a sok gépkocsi, azt az előbbieken elmondott "ország megtekintő utak" sorozata sejtteni enged.

Az amerikai követség egyes beosztottai a katonai adatokon kívül nagy figyelemmel kísérik a magyar népgazdaság fejlődését. Szenes számos példa bizonyítja, hogy nem tulságosan jóindulattal érdeklődéssel. B.Sprecher amerikai /folyt.köv./

M.55

M.50

B 18. kiadás 1958. szeptember 13. 11 óra 10 perc

/A kormány szövegének...5.folyt./

diplomata például 1956. július 20.-án Kiskunhalas környékén járt és ott az 534-es számú uton Balogh Márton nevű utfonntartó munkástól a terméskilátások és az utanti állami gazdaság terméskörülményei és gazdasági fejlődése iránt érdeklődött. Később arra akart mindegyre választ kapni, hogy milyen módszerekkel kényszerítik az egyéni parasztokat a termelészövetkezetekbe. Miután a kérdésekre neki nem tetsző választ kapott, elhagyta, de távozás előtt "hiselölést" tartott az amerikai mezőgazdaság magasabbrendűségéről. Sprecher urat megkérdeztük volna egy hosszú és kényelmetlen utazástól és megkérdeztük a jövőben, ha ilyenféle kérdéseivel az illetékes szervekhez fordul.

Ezt az alkalmat felhasználva beszélni szeretnék arról is, hogy az amerikai követségre betérő magyar állampolgárokat egészen furcsa módon kezelik. Nem hiszem, hogy az Amerikai Egyesült Államok törvényei írják elő ezt a módszert, amelyet például a kivándorló vizumot kérő személyekkel szemben alkalmaznak. Ezeket részletesen kikérdezik munkahelyükre, az ott termelt termékekre, a gyár vezetőire vonatkozóan, s megkérdezik, hogy a kérvényező személy részletesen mondja el minden katonai természetű ügyét. Az ilyenfajta kikérdezéseket az amerikai követség konzulátusi osztályánál beosztottai végzik. Adataink vannak arra vonatkozóan is, hogy az Egyesült Államokba kivándorlók-tól "nyilatkozatot" kérnek, amelyben az illető személy kijelenti, hogy semiféle baloldali mozgalomban nem vett részt, a baloldali pártok tagja nem volt, bevonulási kötelezettségének nem tett eleget stb. Ennek következtében megesett, hogy egy-egy ilyen kivándorolni szándékozó személy az amerikai követségen kért "nyilatkozat" hatására nem akart bevonulni katonának és illetékes szerveink csak hosszabb meggyőztetés után írtatták meg vele, hogy akkor is eleget kell tennie állampolgári kötelezettségeinek, ha ez esetleg nem tetszik az amerikai követségnek.

/folyt.köv./

12-

B 19. kiadás 1958. szeptember 13. 11 óra 35 perc

/A kormány szövegének...6.folyt./

Előfordult már, hogy magyar állampolgárok felkeresték az amerikai követséget és gyógyszert, vagy valamilyen segélyt kértek. A kialakult gyakorlat szerint ezekkel a személyekkel eleinte a konzuli osztály beosztottai tárgyalnak, majd az általuk kiválasztott embereket átadják a katonai vagy a légügyi osztály beosztottainak. Ez történt például Magyar László budapesti lakossal is, aki 1956-ban gyógyszer-kéréssel fordult az amerikai követséghez. Több hónapig keresztül tárgyalt a konzullal, majd 1957. március elején már Gleason ur, a katonai attasé helyettese tárgyalt vele. A tárgyalás nem a gyógyszer körül folyt - mint ezt a becsületes emberek gondolnák - hanem például arról, hogy milyen Magyarországi körülményei, hol élnek szülei, hol dolgoznak, milyenek az ő és apjának katonai viszonyai stb. Magyar hosszú hónapok után kapott valamilyen gyógyszert az amerikaiaktól, de abban nem volt köszönet. A kapott gyógyszer ugyanis még csak kísérleti célokat szolgál, s az egészségre veszélyes, káros lehetett volna. E nagy ajándékozás után a katonai attasé helyettese felszólította Magyarit, hogy továbbra is járjon be a követségre és közölje vele értesüléseit. Magyar akkor döbbsent rá, hogy az amerikai diplomaták őt esetleg hazája ellen akarják felhasználni, és a történetekről beszámolt az állambiztonsági szerveknek.

II.

Szükségosnek tartjuk közölni a nyilvánossággal, hogy mind több olyan adat jut a magyar illetékes szervek birtokába, amelyek bizonyítják, hogy 1956. novemberétől kezdve, amikor magyar állampolgárok tömegesen szöktek ki az országból, a különféle nyugati hírszerzészervek, elsősorban az amerikaiak, az ugynevezett segélyezés-sel párhuzamosan megkezdték a szökevények rendszeres és módszeres kihallgatását azzal a céllal, hogy a Magyar Népköztársaság gazdasági, politikai és kulturális életéről, és elsősorban fegyveres erejéről minél több titkos adatot tudjanak meg. E kihallgatásokat részint hivatalos állami szervek helyiségeiben, vagy egyes nyugati államok külképviseleti szerveinek épületeiben, másrészt pedig a menekülttáborokban, vagy a különféle "segélyszervek" helyiségeiben hajtották végre. Ezeket a szökevényeket elnevezték ugyan "disszidensek"-nek, de a politikai menedékjogot, vagy az esetleges segély további folyósítását mégis csak úgy szerzhették meg, ha e kihallgatásoknak alávetették magukat. Aki politikai menedékjogot, vagy segélyt akart kapni, annak válaszolnia kellett olyan kérdésekre, hogy a Magyar Népköztársaság területén hol, milyen fegyveres erő állomásozik, ezeknek milyen a felszerelése, a harcosok kiképzése, hol vannak hadiipari objektumok, milyenek a hadifontosságú gyártnányok, milyen demokratikus és kommunista ismerőseik vannak, stb. /f.k./

12²⁰

B 20. kiadás

1958. szeptember 13.

12 óra 35 perc

/A kormány szövegének...7.folyt.

E kihallgatások - mint ahogy sok tapasztalatunk bizonyítja - azt a célt szolgálták, hogy a nyugati államok hírszerzőszervei olyan titkos adatok birtokába jussanak, amelyek alapján újabb és újabb lehetőség nyíljon a számukra a Magyar Népköztársaság belügyeibe való beavatkozásra, és más provokatív cselekmények elkövetésére. Az amerikai hírszerzőszervek egyben arra is törekedtek, hogy a kihallgatott személyeket olyan állam és katonai titkok elárulására bírják rá, amelyek teljesen kompromittálják az illetőt és lehetetlenné teszik legális visszatérését Magyarországra. Ilyen kihallgatásokat hajtottak végre például az Egyesült Államok bécsi nagykövetségén is és a különféle segélyszervek segítségével, mint például a Caritas, a Nemzeti Katolikus Jóléti Tanács /KNC/, stb.

Az amerikai hírszerzőszervek a kiszökött magyar állampolgárok sorából töltik fel kémhálózatukat. Ügynökeik kiválogatását már az ellenforradalom alatt kezdték, majd a menekülttáborokban elhelyezett személyek között folytatták. Az ausztriai traukircheni táborban például már 1956. december elején pater Galambos Ferenc, Győről kiszökött bencés szerzetes diákokat szervezett ezzel a céllal, hogy térjenek vissza illegálisan, kémfeladattal Magyarországra. - salzburgi "Camp Roeder" táborban a már említett dr. Balogh Béla és dr. Juhász /Schäffer/ Imre, amerikai ügynökök, az amerikai hírszerzőszervek részére végeznek ügynöki kiválasztó és beszerző munkát. Mindkettő több alkalommal tették kísérletet az ezen a sajtókonferencián jelenlevő Vass István főosztályos beszerzésére. Az amerikai hírszerzőszervek által kiválasztott személyektől még a beszerzés megtörténte előtt részletes önéletrajzot kérnek, továbbá részben a banonadás, részben a jelöltnél levő igazolványok - mind például személyi igazolvány, katonakönyv, munkadói igazolvány, stb. - alapján több angol nyelvű kérdőívet töltenek ki. A kérdőíveken a személyi adatokon kívül - amelyek kiterjednek a jelölt legközelebbi hozzátartozóira: szülőkre, testvérekre, feleségre, gyerekekre - a szakképzettségre, a munkahelyekre és a katonai viszonyokra vonatkozó kérdések is vannak. A kérdőívre a jelölt fényképét is ráteszik, ugyanakkor a jelöltreől több fényképfelvételt készítenek az utcán. Rávezetik még a kérdőívre a kapcsolattartás módját is. Ezt tapasztaltuk például Földesi Tibor, Katona József és Abrahám József elfogott amerikai kémek esetében.

A magyar ill. titkos szervek előtt ismeretes, hogy milyen tevékenység folyik az amerikai hírszerzőszervek fődőszerveiben, ahová beszerzés céljából meghívják a kiválasztott személyeket. Adatok és tények bizonyítják, hogy például a bécsi "Cottage" nevű szállóban hogyan és milyen módszerrel szervezte be és képezte ki Abrahám Józsefet az amerikai /f.k./

B 21. kiadás

1958. szeptember 13.

12 óra 40 perc

/A kormány szövegének...8.folyt.

hírszerzőszerv "Bob" és "Pista" nevű két besztottja. Hasonló tevékenység folyik például Münchenben is, a Marsstrasse 30.sz. alatt levő ugynevezett "Amerikai Történelmi Kutató Intézetben", ahol Ilyés Lászlót, vagy a Lachnerstrasse 32.sz. alatt levő ugynevezett "Amerikai Tájékoztatói Hivatal"-ban /US Information Dienst/, ahol Földesi Tibort és Vereczkei Ferencet, vagy az ugyancsak Münchenben, a Möhlstrasse 5.sz. alatt levő villában, ahol Katona Józsefet és a jelenlevő Karsai Józsefet szervezte be az amerikai hírszerzőszerv.

Krizsai András, volt amerikai kém, aki illegális átDOBása után azonnal önként jelentkezett az illetékes magyar szerveknél, az amerikai hírszerzőszerv Frankfurt am Mainban, az Escherscheimer Landstrasse 161. sz. alatt levő ugynevezett "Amerikai Töbörző Irodában" /németül az "Amerikai Hadsereg Behívó Hivatala"/ tanulmányozták, majd küldték Münchenbe beszerzés céljából. Adatokkal rendelkeznek az illetékes szervek továbbá arra vonatkozóan is, hogy több osztrák és nyugatnémet városban - Bécs, Salzburg, München, Nürnberg, Stuttgart, stb. - a Magyar Népköztársaság ellen bevetésre kerülő ügynökök kiképzése folyik gyors ütemben.

Az ügynöki beszerzések nagy részét az amerikai hírszerzőszervek Münchenben végzik. A beszerzéseket az említett hírszerzőszerv részéről "Bern", "Parks" és "Dávid" nevezetű amerikai hírszerzőtisztok, továbbá Tokaji László, volt horthystiszt, jelenleg amerikai őrmester, "Parker János", "Parker Sándor" és "Jald" kapitány néven végzik. Illetékes szervek előtt ismeretes, hogy a felsorolt hírszerzőtisztok többsége magyar származású.

A beszervezett személyeket az amerikai hírszerzőszerv tisztjei képezik ki. A kiképzés kiterjed az adatok megszerzésének módjára, titkosíráásra, kapcsolattartásra, iránytű és térkép használatára, terepen való helyes mozgásra, fényképezésre, s külön tárgyra a magyar határon való illegális átjutás többféle módszerére. Az amerikai hírszerzőszerv München környékén egy erdői tisztáson felépítette a magyar határon levő műszaki táj pontos mását. Itt gyakoroltatják ügynökeikkel az illegális határátlépést. Az éjszakai "eredményes mozgás" elsajátítása céljából az említett helyen az amerikaiak külön jelzőrakéta hálózatot építettek ki.

A beszervezett és kiképzett ügynököket az amerikai hírszerzőszerv jól felszerelve indítja utnak Magyarországra felé. Eredményes átjutásukat összeköttetésük és embercserécskék útján biztosítják. Az ügynököket minden alkalommal ellátják nyugaton készült hamis személyi igazolványokkal, katonakönyvvel, munkadói igazolvánnyal, okmánytárcával, kóssal, iránytűvel és nagyobb összegű magyar pénzzel. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22.kiadás

1958. szeptember 13. 13 óra - perc

/A kormány szövegének...9.folyt.

Az így átküldött ügynökök - amint ezt a leleplezett amerikai károk egész sora bizonyítja - minden esetben feladatuk kapják a Magyar Néphadsereg laktanyáinak, kiképző helyeinek, egyéb objektumainak, fegyverzetének, gépi- és láncolt járműveinek, légierejének, továbbá az egyes városokban levő katonai, hadiipari és más fontosabb ipari objektumok, valamint a Magyarországon tartózkodó szovjet fegyveres erőknek felderítését. Az átdobott ügynökök közül jónéhányat azzal is megbiznak, hogy az amerikai hírszerzőszerv részére Magyarországon kémhálózatot szervezzen.

Az amerikai hírszerzőszerv által beszervezett és kiképzett több ilyen ügynök, amikor kémfeladatával a magyar-osztrák határra ért, súlyos lelki vívódáson ment keresztül. Ott a határon döbbsentek rá, hogy tulajdonképpen mire vállalkoztak, mire bírták rá őket az amerikai hírszerzőszervek, s a feladatok végrehajtásával hazájuk, népük, szüleik, testvéreik, barátai, ismerőseik előtt is ellenséggé válnak. Jónéhány ilyen beszervezett ügynök arra az elhatározásra jutott, hogy a határ átlépése után azonnal jelentkezik a határőrségnél, ahol feltárják a velük történt eseményeket. Így tett például a már említett Krizsai András is. A magyar kormány megbízásából az illetékes szervek minent elkövetnek, hogy ezeket a megtévedt embereket, miután büncselekményeiket önként, és szintén feltárták, visszavezessék szocializmust építő társadalmunkba.

Több erre utaló adat van birtokunkban, hogy a Magyarországra átdobott amerikai ügynökök nemcsak a titkosírási levelekkel, a rádióadatokkal és a futárokon keresztül tartják megbizóikkal a kapcsolatot, hanem a Szabad Európa Rádió is szolgálataikra áll. A SZER beosztottai ugyancsak végeznek ügynöki kiválasztó, beszerző és kiképző munkát, s rádióadásokban jellegével nyugtázzák egy-egy ügynök által kiküldött jelentés vételét, illetve utasításokat is adnak ezeknek az ügynököknek.

A Magyar Népköztársaság igazságügyi szervei a leleplezett károk ügyében büncselekményük részletes és alapos megvizsgálása után igazságos ítéletet hoznak. Azok a károk, akik időben felismerték, hogy milyen tevékenységre vállalkoztak, s azt félbeszakítva, önként jelentkeznek az állambiztonsági szerveknél és szintén feltárják eddigi büncs tevékenységüket, számíthatnak a Magyar Népköztársaság ellen elkövetett büncselekményük megbocsátására. Itt ül közöttünk például Kopcsa Sándor, aki többéven keresztül az amerikai kém szervezet ügynöke volt, s ez évben önként jelentkezett az állambiztonsági szerveknél és felajánlotta, hogy segítséget nyújt az amerikai hírszerzőszervek aknamunkájának leleplezéséhez, vagy például a már említett Krizsai András és Vass István, /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23.kiadás

1958. szeptember 13. 13 óra - perc

/A kormány szövegének...10.folyt.

akik közül az utóbbi több esetben már Ausztriában visszautasított az amerikai hírszerzőszervek beszerzésre szóló felhívásait. Ők szintén jelen vannak, kegyelenben részesültek, s a társadalmunk megbocsúlt tagjai. De az ilyen elvetemült személyekkel szemben, akik nem ismerték fel, hogy milyen súlyos aknamunkára vállalkoztak hazájuk ellen, könyörtelenül lesújt a magyar nép igazságszolgáltatása, s az ilyen személyek nem számíthatnak kegyelenre.

A Belügyminisztérium szervei állandó harcban állnak az amerikai kémügynökség embereivel. Minden becsületos állampolgár legyen tudatában annak, hogy az imperialista aknamunka leleplezése a békés építőmunkánkra törő károk és gazdák megfélemlése csak úgy lehetséges, ha népünk továbbra is még fokozottabban, mindenben segítséget nyújt az állambiztonsági szerveknek, s bejelentéseikkel, jelzéseikkel megerősítik a Magyar Népköztársaság biztonságáért folytatott kemény és áldozatkész munkájukat.

Befolyásosul meg kell állapítanom, hogy az amerikai hivatalos és illegális szervek kéntevékenysége és aknamunkája a támadási kísérletek egész sorozatát jelenti Népköztársaságunk államrendje ellen és benne a magyar néppel szemben ellenséges politikai tendenciák tükröződnek. Világos az is, hogy ez az ellenséges tevékenység szerves része az amerikai agresszív körök külpolitikájának, amellyel a világhelyzet feszültségének fenntartására és fokozására törekcsenek. A magyar néppel együtt mélyszógesen elítéljük ezt a háborús külpolitikát, s felháborodottan bírájuk meg az amerikaiak magyarországi aknamunkáját. Népköztársaságunk illetékes hatóságai minden intézkedést megtesznek ennek az aknamunkának a felszámolására.

A békeszerető magyar nép érdekelnek megfelelően a Magyar Népköztársaság kormánya olyan külpolitikát követ, amelyben jó kapcsolatokat kíván ápolni minden néppel és országgal, az amerikai Egyesült Államokkal is. A magyar-amerikai kapcsolatok javításának alapvető előfeltétele az amerikai hivatalos és illegális szervek kéntevékenységének és aknamunkájának határozott és végérvényes megszüntetése. /MTI/

B. 24. kiadás 1958 szeptember 13. 12 óra 25 perc

Magyar parlamenti küldöttség utazott Albániába

1958 szeptember 13.

Szombaton reggel Budapestről hattagú magyar parlamenti küldöttség utazott az Albán Népköztársaságba. A delegáció vezetője Kiss Károly, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, tagjai: Achátz Imre, Balogh Lajos, Berki Mihályné, Dinnyés Lajos és Kaszapovics András képviselők. A küldöttség bucsuztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Kristóf István az elnöki Tanács titkára, Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke, Sebéc István külügyminiszterhelyettes, valamint számos országgyűlési képviselő. Ott volt Edip Cuci, az Albán Népköztársaság magyarországi nagykövete.

A bucsuztatásra megjelentek szívélyesen üdvözölték a repülőtéren a szabadságáról visszaérkezett Kónai Sándort, az országgyűlés elnökét. /MTI/

190 vagon élelmiszer érkezett szombaton a fővárosba

1958 szeptember 13.

A Nagyvásártelpre szombaton reggel 190 vagon és 26 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből 65 vagon vegyes zöldséru, 45 vagon burgonya, 55 vagon gyümölcs és 3 vagon tojás.

Őszi zöldséuből, burgonyából, hagymából, szőlőből és szilvából szombaton rekord-felhozatal volt a Nagyvásártelpen. A befutott 190 vagon árun kívül több mint négyezer környéki östermelő is hozott fel különféle élelmiszert a csarnokba és a piacokra. Több fontos cikknek az árát mérsékeltek. Így a földművelésszövetkezeti árudák a fejeskáposztát kilónként 2.60, a piroskáposztát és a kelkáposztát 3, a juliskababot és a vajbabot 3.60 forintért hozták forgalomba. A KÖZÉRT zöldséges boltok a tisztított karalábét kilónként 2, az osztályozott paradicsompaprikát 3.60-4.80 forintért adták. A földművelésszövetkezeti gyümölcsárudák a saszla szőlőt kilónként 6.60, az étkezési borszőlőt 4.40, az opartó és az Otello szőlőt pedig 3.80 forintért árusították. /MTI/

12.45

B. 25. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 05 perc

Ötvenezer hektár új erdő a hároméves tervben

1958 szeptember 13.

Erdőállományunk növelése érdekében erdészeti szakembereink 1945 óta az ország erdőterületének 80 százalékára üzemtervet készítettek, megszervezték a szakszerű vetőmag-gazdálkodást, s 1947-től 1957-ig csaknem 170.000 hektár új erdőt telepítettek. Az ország erdősültsége így 12 százalékról 13.6 százalékra emelkedett, de még ez az arány sem fedezi a szükségletet.

Ennek figyelembe vételével készítette el az Országos Erdészeti Főigazgatóság a magyar erdőgazdaság hároméves tervét. A hároméves tervidőszak alatt az élőfa készlet gyors növelése érdekében mintegy 50.000 hektár új erdőt telepítenek. Ebből 23.000 hektáron gyorsan növő fafajokat, elsősorban nyárfákat ültetnek. Az állami erdőgazdaságok területén 1958-tól a tervidőszak végéig 80 millió forintot beruházással korszerű erdei utakat, vasutakat, s modern berakodókat építenek, az erdőgazdaságok gépesítésére - szállítóeszközökre és motorfűrészekre - pedig 38 millió forintot fordítanak.

A hároméves terv idején megvalósítják a farost és forgácslemez hazai gyártását is. A Szombathelyi Forgácslemezgyár és a mohácsi első magyar farostlemezgyár már a közeljövőben megkezdik a termelést. /MTI/

Két hónap alatt több mint két ezer holddal nőtt a Pest megyei termelőszövetkezetek területe

1958 szeptember 13.

Az utóbbi két hónapban 656 egyénileg dolgozó paraszt választotta Pest megyében a közös gazdálkodás útját. A Pest megyei társasgazdaságok földterülete az utóbbi két hónap alatt 2920 holddal növekedett, ebből több mint két ezer hold a termelőszövetkezeteket gyarapította. A megyében jelenleg két új termelőszövetkezet és három termelőszövetkezeti csoport várja működési engedélyének jóváhagyását. /MTI/

12.45

B. 24. kiadás 1958 szeptember 13. 12 óra 05 perc

Magyar parlamenti küldöttség utazott Albániába

1958 szeptember 13.

Szombaton reggel Budapestről hattagu magyar parlamenti küldöttség utazott az Albán Népköztársaságba. A delegáció vezetője Kiss Károly, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, tagjai: Achátz Imre, Balogh Lajos, Berki Mihályné, Dinnyés Lajos és Kaszapovics András képviselők. A küldöttség bucsuztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Kristóf István az Llnöki Tanács titkára, Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke, Sebec István külügyminiszterhelyettes, valamint számos országgyűlési képviselő. Ott volt Edip Cuci, az Albán Népköztársaság magyarországi nagykövete.

A bucsuztatásra megjelentek szívélyesen üdvözölték a repülőtéren a szabadságáruil visszaérkezett Rónai Sándort, az országgyűlés elnökét. /MTI/

190 vagon élelmiszer érkezett szombaton a fővárosba

1958 szeptember 13.

A Nagyvásártelpre szombaton reggel 190 vagon és 26 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből 65 vagon vegyes zöldsáru, 45 vagon burgonya, 55 vagon gyümölcs és 3 vagon tojás.

Őszi zöldsáruil, burgonyából, harymából, szőlőből és szilvából szombaton rekord-felhozatal volt a Nagyvásártelpen. A kifutott 190 vagon árun kívül több mint négyezer környékbeli őstermelő is hozott fel különféle élelmiszert a csarnokba és a piacokra. Több fontos cikknek az árát mérsékelték. Így a földművelésszövetkezeti árudák a fejeskáposztát kilónként 2.60, a piroskáposztát és a keltkáposztát 3, a juliskababot és a vajbabot 3.60 forintért hozták forgalomba. A KÖZERT zöldságes boltok a tisztított karalábét kilónként 2, az osztályozott paradicsompaprikát 3.60-4.80 forintért adták. A földművelésszövetkezeti gyümölcsárudák a sasza szőlőt kilónként 6.60, az étkezési borszölőt 4.40, az opertó és az Otello szőlőt pedig 3.80 forintért árusították. /MTI/

12-45

B. 25. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 05 perc

Ötvenezer hektár új erdő a hároméves tervben

1958 szeptember 13.

Erdőállományunk növelése érdekében erdészeti szakembereink 1945 óta az ország erdőterületének 80 százalékára üzemtervet készítettek, megszervezték a szakszerű vetőmag-gazdálkodást, s 1947-től 1957-ig csaknem 170.000 hektár új erdőt telepítettek. Az ország erdősültsége így 12 százalékról 13.6 százalékra emelkedett, de még ez az arány sem fedezi a szükségletet.

Ennek figyelembe vételével készítette el az Országos Erdészeti Főigazgatóság a magyar erdőgazdaság hároméves tervét. A hároméves tervidőszak alatt az élőfa készlet gyors növelése érdekében mintegy 50.000 hektár új erdőt telepítenek. Ebből 23.000 hektáron gyorsan növő fafajokat, elsősorban nyárfákat ültetnek. Az állami erdőgazdaságok területein 1958-tól a tervidőszak végéig 80 millió forintot beruházással korszerű erdei utakat, vasutakat, s modern berakodókat építenek, az erdőgazdaságok gépesítésére - szállítástechnológiákra és motorfűrészekre - pedig 38 millió forintot fordítanak.

A hároméves terv idején megvalósítják a farost és forgácslemez hazai gyártását is. A Szombathelyi Forgácslemezgyár és a mohácsi első magyar farostlemezgyár már a közeljövőben megkezdik a termelést. /MTI/

Két hónap alatt több mint két ezer holddal nőtt a Pest megyei termelőszövetkezetek területe

1958 szeptember 13.

Az utóbbi két hónapban 656 egyénileg dolgozó paraszt választotta Pest megyében a közös gazdálkodás útját. A Pest megyei társasgazdaságok földterülete az utóbbi két hónap alatt 2920 holddal növekedett, ebből több mint két ezer hold a termelőszövetkezeteket gyarapította. A megyében jelenleg két új termelőszövetkezet és három termelőszövetkezeti csoport várja működési engedélyének jóváhagyását. /MTI/

12-45

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 26. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 10 perc
Gyümölcsfeldolgozó Üzem épül Magyarnándorban

1958 szeptember 13.

Csaknem 800 holdas Nógrád megye legnagyobb gyümölcs-termelő gazdasága, a Magyarnándori Állami Gazdaság. A gyümölcs hozam évről-évre bővül; az idén is 228 hold újtelepítésű szilva fordult termőre. A gazdaság és a környék gyümölcstermésének hasznosítására több mint tízmillió forint beruházással gyümölcsfeldolgozó épül Magyarnándorban. A tervek szerint az üzemhez gyümölcsaszaló, szörpsajtoló, szeszfőzde és pektin-gyártó részleg tartozik majd.

Három, egyenkint 10 vagonos gyümölcstároló már elkészült és rövidesen újabb két tároló építését fejezik be. Az új tárolókat már az őszi alma- és körteszüret idején igénybe veszik. /MTI/

Három méter magas kendert arattak Balatonmagyaródon

1958 szeptember 13.

A Zala megyei Balatonmagyaród község gazdálkodói minden évben nagy területen természetesen kendert. Az idei év különösen jól sikerült; a kenderkörök magassága meghaladta a három métert. A balatonmagyaródi határban több mint 2.500 mázsa kendert takarítottak be, amiért 400.000 forintot kaptak a gazdák. /MTI/

Egyéni gazdák látogatása az orosházi Béke Termelészövetkezetben

1958 szeptember 13.

Az orosházi Béke Termelészövetkezet szombaton 40 egyéni gazdát látott vendégül. A látogatók, - közöttük számos közepparaszt - megismerkedtek a nagyüzemi gazdálkodással, a szövetkezeti tagok életkörülményeivel. Elismeréssel szemlélték a 180-200 mázsa holdenkénti termést ígérő cukorrépa-földeket, s az ugyancsak gazdagon fizető dohánytáblákat. Nagy sikert aratott a gépi munka is: az őszi kalászosok szinte kertszerűen előkészített magágyba kerülnek.

A szövetkezeti látogatás közös vacsorával és a késő éjszakáig tartó barátságos beszélgetéssel ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 27. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 15 perc

A kemencék korszerűsítése után husz százalékkal csökkent a selejt a Nagykanizsai Üvegyárban

1958 szeptember 13.

A többségében laboratóriumi üvegarut készítő Nagykanizsai Üvegyárban a kemencék átépítése után új technológiai eljárással készülnek a különböző alakú és nagyságu lombikok, főzőedények és más laboratóriumi felszerelések. Az új technológia alkalmazása nyomán ugrásszerűen javult a minőség, a selejt pedig husz százalékkal csökkent. A kemencék átépítésének eredménye az is, hogy naponta ezerkét száz köbméterrel kevesebb gázt használnak fel fűtésre, mint az elmúlt esztendőben. /MTI/

Tájékoztató a lotto nyereményekről

1958 szeptember 13.

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság tájékoztató jelentése szerint a lotto 37-ik játékhetére 2.470.368 szelvényt küldtek be a fogadók. Így egy-egy nyerőosztályra mintegy 926.382 forint jut. Telitalálatos szelvény ezuttal sem akadt, ezért a szerencsés 4 találatosok között ismét két osztályra jutó nyereményt osztanak szét.

Négyes találatot 23 fogadó ért el, nyereményük egyenként 80.555 forint. A négytalálatos szelvények sorszámai a következők:

EL 414.611	2.068.272
FL 415.737	2.183.107
	2.314.563
1.015.971	2.595.496
1.371.429	2.813.418
1.532.464	4.002.466
1.591.765	4.136.539
1.612.553	4.137.590
1.755.476	4.194.992
2.002.669	4.236.156
2.065.390	4.273.710
	7.217.266

Három találatot 2609 fogadó ért el, nyereményük egyenként 355 forint. A 69-670 kéttalálatos szelvényre egyenként 13.30 forintot fizetnek. /MTI/

12.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 25 perc

Ujabb harminc baranyai faluban vezették be a szarvasmarhák mesterséges termékenyítését

1958 szeptember 13.

A szarvasmarhatenyésztésről híres Baranyában igen megnőtt a Pécsi Mesterséges Termékenyítő Állomás becsülete. A múlt évben 84 százalékos eredménnyel termékenyítették a teheneket, ami 10 százalékkal jobb a természetes fedeztetés megyei átlagánál. Szeptember első felében újabb két állatorvos kezdett munkához az állomáson, s két gépkocsit, valamint 90.000 forint értékű felszerelést kaptak. Így további 30 faluban - főleg hagyományos szarvasmarhatenyésztő helyeken - vezethették be az állatok mesterséges termékenyítését. Baranyában jelenleg 73 faluban, 30 termelőszövetkezetben és 12 állami gazdaságban összesen 11.5 ezer tehenet termékenyítenek mesterséges uton. /MTI/

Elérte az egymillió forintot a baranyai takarékszövetkezetek betétállománya

1958 szeptember 13.

1957 tavaszán Dunaszekesőn alakult meg az első baranyai takarékszövetkezet és azóta öt községben hoztak létre "falusi bankot" a dolgozó parasztok. Ujabbán Vajszlón és Somogyapátiban tartott alakuló közgyűlést a takarékszövetkezet.

A szövetkezetek népszerűségét mutatja, hogy taglái számuk az elmúlt fél év alatt majdnem ezerszeresére gyarapodott. Ez év tavaszán mindössze 278.000 forint betétállománnyal rendelkeztek, s szeptember közepén ez az összeg már elérte az egymillió forintot. Csupán a legutóbbi hónapban 100.000 forinttal nőtt a betétállomány. A baranyai takarékszövetkezetek eddig 750 gazdának adtak hitelt gazdaságuk bővítésére, új gépek, jószágok vásárlására. /MTI/

12:50

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1958 szeptember 13. 13 óra 10 perc

Megalakult Szabolcs megye első ifjúsági termelőszövetkezete

1958 szeptember 13.

Nyirmihálydi községben megalakult Szabolcs megye első ifjúsági termelőszövetkezete. Az ifjú szövetkezet pénteken este tartott alakuló közgyűlésén, résztvettek a községi tanács, a községi pártszervezet, valamint a Nőtanács képviselői, akik ígéretet tettek a fiatalok támogatására. Az új szövetkezet a községi tanácstól 40 hold földet kapott, amit a szövetkezeti alapszabály szerint, korszerű nagyüzemi módszerekkel művelnek. Az első őszi szántás-vetésben a Nyirbátori Géppállomás ifjú traktorosai segítenek.

A társulás iránt igen nagy az érdeklődés a községben: a községi KISZ-szervezet tagjai közül 15-en kértek belépési nyilatkozatot. /MTI/

Ezerhét száz kilowattal növelték a Tatabányai Erőmű teljesítményét

1958 szeptember 13.

A tatabányai I. számú erőműben egy évig tartó kísérlet fejeződött be. Az energiatermelés növelése érdekében nagyobb teljesítményű és erősebb hatású szívó ventilátorokat szereltek fel a kazánokra. Így több levegőt juttattak a szén égéséhez, s ezzel jelentősen növelhették a gőztermelést. Az újfajta ventilátort már az utolsó kazánra is felszerelték, s így ezerhét száz kilowattal növekedett az erőmű teljesítménye. /MTI/

A Fővárosi Villamos Vasút közli

hogy a szeptember 20-ra virradó éjjel 24 órától 4.15 óráig vágánybekötési munkálatokat végeznek a József körutnak az Üllői ut és a József utca közötti szakaszán. A munkálatok idején a Nagykörutnak ezen a szakaszon az utazó közönség zavartalan elszállításának biztosítására a Nemzeti Színház és Móricz Zsigmond körtér között autóbuszok közlekednek. A munkálatok ideje alatt a villamosok a Moszkva tértől csak a Nemzeti Színházig közlekednek. /MTI/

12:55

B 30. kiadás

1958. szeptember 13.

12 óra 25 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 13.-án, szombaton délnél 12 órakor:

Csendes idő, több napsütés

Az Európát elborító anticiklon területén derült, száraz az idő. A hőmérséklet a 45. szélességi foktól északra Franciaországot kivéve sehol sem emelkedett 25 fok fölé. Esők csak Skandináviában, a Balkán-félsziget déli részén és Angliában vannak. Kelet felé hűvös levegő áramlik Európába.

Azánkban pénteken felhőátvonulások voltak kisebb záporokkal. Golyatón 6, Asztergomban és Pécsen 5 mm eső esett. Mátraházán jégeső volt. A hőmérséklet legmagasabb értéke általában 19-22 fok között változott, hajnalban 7-10 fokot mértek.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok volt, a sok évi átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Kévs nappali felhőképződés, legfeljebb egy-két helyen délutáni záporosó. A völgyekben hajnali ködök, gyenge légáramlás. Az éjszakai lehűlés erős marad. A nappali felmelegedés kissé fokozódik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet májjel 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-24 fok között.

Távolabbi kilátások: Lassu felmelegedés.

Duna vízállása Budapestnél szombaton reggel: 214 cm. /MTI/

13-10

B 31. kiadás

1958. szeptember 13. 14 óra 15 perc

/A kormány szövegének...ll.folyt./

A sajtókonferencia szünetében a magyar és a külföldi tudósítók megtekintették azt a kiállítást, amely dokumentumokkal támasztja alá az elhangzottakat. Bemutatták az elfogott kémeknél talált rádióadó-vevő berendezéseket, különleges fényképezőgépeket, fegyvereket, hamisított magyar igazolványokat, és különféle egyéb dokumentumokat, amelyek cáfolhatatlanul bizonyítják, hogy az amerikai kémszervezetek a Magyar Népköztársaság elleni aknamunkára használták föl ügynökeiket.

A szünet után szót kértek a konferencián többen azok közül, akikről Gyáros László beszélt.

"Isőnek Krizsai András beszélt arról, hogy 1956 decemberében szökött nyugatra, Ausztriából Franciaországba került. Egy bolmari lakatosüzemben dolgozott egy évig, majd a múlt év áprilisában megismerkedett egy bizonyos Márton Jánossal. Az illető elmondotta, hogy nyugat-Németországban, az amerikaiaknál dolgozik, annyit keres, amennyit akar és összeköttetései révén hasonló munkát tud szerezni Krizsai-nak is. Mivel anyagi problémái voltak, az ajánlatot elfogadta és együtt utaztak a Majna menti Frakfurtba. Márton az amerikai hadsereg toborzó irodájába vitte, ahol csak azzal a feltétellel adtak szállást, ha regisztráltatja magát amerikai katonának. A szállást azonban ennek ellenére rövidesen megtagadták. Az iroda főnöke azonban munkát ígért neki, azzal a feltétellel, hogy erről az ajánlatról senkinek nem szól. Münchenbe irányította, ugyancsak az amerikaiakhoz.

- Münchenben érkezve - mondotta - már vártak rám, - s rövid idő után megtudtam, milyen munkát kell végezniem. Az a feladat, hogy hazám ellen kémkedjek. Mivel kiutat nem láttam, sem munkát, sem pénzt, sem lakást nem volt, a feladatot elvállaltam. Kémkiképzés után illegálisan Magyarországra küldtek. A kapott feladatokat nem hajtottam végre, hanem a határt átlépve önként jelentkeztem az állambiztonsági szerveknél és őszintén feltártam beszervezésem, kiképzésem, átutazásom körülményeit. Az én példám is bizonyíték arra, hogy az amerikai hírszerző szervek megbízottai a jólét, a könnyű élet, az autó és a nők ígérgetésével hogyan vonják be a tapasztalatlan fiatalokat aljas munkájukba s igen szomorú, hogy nagyon sok fiatal esik áldozatául az amerikai mesterkedéseknek. En szerencsére megtaláltam a helyes utat és szeretném ezúton is tanácsolni minden fiatalnak, aki az amerikai kémszervezetek karjaiba kerül: cselekedjék hozzám hasonlóan, aki hazám ellen elkövetett bűnétet becsületes munkával akarom jóvátenni - mondotta Krizsai András. /folyt.köv./

B 32. kiadás

1958. szeptember 13. 14 óra 50 perc

/A kormány szövegének....12.folyt./

Vass István diósgyőri vasesztérgályos elmondotta, hogy az ellenforradalmi események után 1957. januárjában hagyta el az országot részben kalandvágyból, részben mások rábeszélésére. Ausztriába érve a stockerui táborba került, ahol nagyon nehéz körülmények között élt. Innen később Salzburgba szállították és a város melletti egyik amerikai laktanyából áttelepített táborban helyezték el. Itt ismerkedett meg dr. Juhász Imre, volt horthysta ezredessel, aki megkérte, keressen a táborban több olyan személyt, akik szakmunkások, mert részükre Nyugat-Németországban jó munkalehetőséget biztosítanak. 1957. augusztusában tizenötödikével autóbusszal Nyugat-Németországba, Münchenbe szállították. Egy szállodában kaptak helyet.

Ezt követően az amerikai hírszerző szervek megbízottai többször megkísérelték beszervezését az amerikai kémizslálgathoz. A sorozatos kihallgatásokon nem a munkalehetőségről beszéltek, hanem Magyarország gazdasági helyzetéről, a miskolci üzemekről, repülőterekről, katonai objektumokról, a hadsereg fegyverzetéről kértek adatokat. - Nem voltam hajlandó a kérdésekre válaszolni - jelentette ki Vass István, majd arról beszélt, hogy még öt alkalommal skarták fontos állami és katonai titkok elárulására rábírní, de a válaszokat rendszeresen megtágnáta. Néhány nappal mulva újabb próbálkoztak. Dr. Juhász Imre, egy magyarul jól beszélő amerikai férfi társaságában kereste fel és 5.000 dollárt ajánlott arra az esetre, ha a kérdésekre válaszol. Ez sem vezetett eredményre. Az amerikai hírszerző szervek megbízottai ezután új módszerekkel kísérleteztek, hogy elérjék céljukat. Behívták Vass Istvánt a salzburgi Caritas vezetőjéhez, Bartha Jánoshoz, aki még 1948-ban szökött nyugatra. Bartha egy Hermann nevű férfi társaságában fogadta, majd eltávozott. -

/folyt.köv./

B 33. kiadás

1958. szeptember 13. 14 óra 55 perc

/A kormány szövegének....13.folyt./

Hermann különféle ígéretekkel tett, hogy vállaljam el a kémtevékenységet, de az ő ajánlatát is elutasítottam, mert nem akartam a Magyar Népköztársaság ellensége lenni, semmi pénzért nem vállalkoztam népem és hazám elleni bűnös tevékenységre - mondta Vass István. Említést tett még arról, hogy az amerikai hírszerző szervek megbízottai ezután sem mondtak le beszervezéséről. Dr. Balogh Béla a salzburgi "Camp Roeder" táborban közismert amerikai ügynök, akit Magyarországon életfogytiglani börtönre ítéltek, tett ismét kísérletet, de eredménytelenül.

- Visszatérve Magyarországra, önként jelentkeztem az állambiztonsági szerveknél. Nyugati tartózkodásom alatt meggyőző átem róla, hogy az amerikai hírszerző szervek ügynökei minden eszközt, köztük a különböző segélyszervezeteket is, felhasználják arra, hogy az általuk kiválasztott személyeket maguknak megnyerjék. Már az első esetben láttam, hogy minden csalás és hazugság ott, az a céljuk, hogy félrevezessék az embereket. Sokakat meg is nyertek, de nagyon sokan - mint én is - átlátták a helyzetet és becsületesen visszatértek. Azt üzenem minden honfitársamnak, aki becsületos, jöjjön haza, mert itt megtalálja számítását, s megbecsült ember lesz. Ígérem, úgy fogok dolgozni, hogy minden eszelekedetemmel hazámat szolgáljam - fejezte be szavait Vass István.

/folyt.köv./

14.43

B 34. kiadás

1958. szeptember 13. 12 óra - perc

/A kormány szövegének... 14. fo

Ezután a büntetett, elbocsátott Karsai József szólalt fel, aki 1956 novemberében, tényleges katonai szolgálata idején szökött nyugatra. Nyugat-Németországba került, ahol Ider-Obersteinben ismerkedett meg egy Hargitai Tanács nevezetű, 1945-ben nyugatra szökött magyarral. Hargitai jobb munkát ígért neki, és igazolványok szerzésének ügyével különböző kérdéseket tette fel neki. Az iverken többek között katonai viszonyaira vonatkozólag kellett válaszokat adnia. Munkahelyéről - mint kiderült - Hargitai közbenjárására - elbocsátották, és bárhol próbált ezután elhelyezkedni, rövid idő után indoklás nélkül az utcára tették. Végül elkeseredésében fogadta el Hargitai ajánlatát, hogy jelentkezzen az amerikaiaknál. Ismét kérdéseket kellett kitöltenie, majd egy civilben levő magyarul tökéletesen beszélő katonatiszt, felszólította, hogy lépjen a hírszerzőszervek szolgálatába. Mikor az ajánlatot visszautesítette, a munkahelyéről is elbocsátották. Egy hónap múlva az illető tiszt közbenjárására egy strassburgi amerikai katonatisztban lett mosogató, ahol ismét kémtevékenység elvállalására szólították fel. Közölték vele, ha ellentmond, ahol nem kap munkát Nyugat-Németországban. Magyarországra visszatérni nem mert, mert tudta, hogy mint katonaszökevényt börtönbüntetésre ítélik.

Bizonyos idő után levelet kapott, amelyben egy müncheni címre hívták, ahol "Nagy urat" kellett keresnie. Itt egy Farkas nevű személy fogadta, majd megérkezett a Barne nevezetű kiképzője. Felhívták figyelmét, hogy utasításukat mindenkor kötelező betartani, megtiltották, hogy szüleivel és barátjaival levelezzen, sőt még a kint élő magyarokkal sem beszélhetett. Alnevet kapott s nyilatkozatot kellett adnia, mely szerint hírszerző munkájáról soha senki előtt nem beszél.

Karsai elmondotta, hogy a kiképzés időtartama alatt meg kellett tanulnia az egyes katonai járművek, fegyverek, objektumok felismerését, a különleges fényképezőgéppel való bűnösödést, elsajátította a térkép és a tájoló használatát, a határon való illegális átjutást. A kiképzés befejeztével az első próbarendet végrehajtására embercserpészek segítségével jutott Németországból, egészen az osztrák-magyar határig.

A feladatok végrehajtásában a határőrizeti szervek által történt letartóztatások akadályozták meg. Vizsgálati fogságon alatt hosszú ideig - még a bizonyítékok súlya alatt sem - ismertem be, hogy kinek a megbízásából milyen feladattal jöttem át. Közülük az egyik ráübbentem arra, hogy milyen aljas munkára vállalkoztam hazán és népem ellen és őszinte beismerő vallomást tettem. - fejezte be szövegét Karsai József. /folyt.köv./

B 35. kiadás

1958. szeptember 13. 15 óra - perc

/A kormány szövegének... 15. folyt./

Huszonhárom éves fiatalember, Kopcsa Sándor lépett ezután a mikrofon elé. Elmondta, hogy fiatalon sportolni kezdett, s az volt a vágya, hogy így világot lásson, utazzon. Helytelen életmódja miatt nem ért el kiemelkedő eredményt, s a Szabad Európa Rádió adásai, a csábító nyugati propaganda megtették hatásukat. 1956. júliusában disszidált és még az év őszén kapcsolatba került Bécsben az amerikai hírszerző szerv egyik megbízottjával. Elmondta az újságíróknak, milyen gondokkal és körültekintéssel képezték ki amerikai "felettesei" hazája elárulására, katonai és egyéb objektumok kikémlelésére. Jellemző a kémtevékenységet folytató szervek közötti vetélkedésre, hogy az a szerv, amelyik Kopcsát megkörnyékezte és rávette a kémkedésre, nyilatkozatot íratott alá vele, hogy míg velük tartja a kapcsolatot, más szervezetnek, vagy csoportnak nem dolgozhat és anyagot nem adhat át.

Beszélt az ugynevezett hazugságmérő géppel folytatott kihallgatásairól, amelyek München külvárosában egy világlában zajlottak le. A vizsgálat alkalmával a semmitmondó kérdések közé például olyanokat tettek, hogy az ellenforradalom előtt volt-e kapcsolata az államvédelmi hatóságokkal, a Kádár rezsimnek milyen embereivel került összeköttetésbe, stb.

- Mind világosabbá vált előttem - mondotta, - milyen aljas munka végzésére használják fel a kiszökött magyar fiatalokat, s köztük engem is. Egyre gyakrabban gondoltam arra, hogy megszakitom velük kapcsolatomban és visszatérek hazámra. Terveimet az idén valóra is váltottam. Hazatérésem után mindentől színtén feltártam a belügyi szerveknek, amelyek méltányolva őszinte beismerő vallomásomat, szabadlábra helyeztek. A jövőben becületesen munkáim al akárom megkeresni a kenyerem! - fejezte be elbeszélését.

Szöcs Géza, a magyar néphadsereg tisztje - a légierőknél teljesít szolgálatot - Mr. Dallam-mal, a budapesti amerikai követség légügyi attaséjával történt találkozásáról számolt be.

Még 1956. júliusában történt, hogy Budaörsön sétálva egy gépkocsi állt meg mellettem. Utasa - akiről később kiderült, hogy Mr. Dallam, - kedvesen érdeklődött, merre megyek, majd meginvitált, hogy üljek be mellé.

Igy kezdődött az ismeretség az amerikai diplomata és a magyar katonatiszt között. /folyt.köv./

14/48

B 36. kiadás

1958. szeptember 13.

1 óra 45 perc

/A kormány szovivőjének....16.folyt./

Mr. Dallam rendkívül szívélyes volt, sűrűn hangoztatta, hogy Szócs milyen szimpatikus ember s maga javasolta, hogy találkozzanak más-kor is, menjenek együtt szórakozni. Azonban hamarosan kibujt a szög a zsákból: a "spontán" szimpátia mögött nagyon is reális célok voltak. Mr. Dallam feltűnő érdeklődést mutatott a magyar légierők kiképzése, a különböző repülőgépek és lokátorok iránt. A szívélyes találkozások alkalmával egyszermind a Szovjet Hadsereg Magyarországon állomásozó csapatai iránt is érdeklődött.

- Mikor az eseményekről gondolkodtam -

folytatta Szócs - eszembe jutott esküm szövege, amely ugy szel: "Az ellenséggel soha egyetértésbe nem bocsátkozom, ellene mindenkor bátran, becsülettel, férfiasan harcolok". Tisztán láttam felelősségem és kötelességem, s a találkozás körülményeit jelen-tettem az illetékes szerveknek. Ettől kezdve minent az ő utasításuk szerint tettem s az ő engedélyükkel mentem el a következő találkozókra.

Mr. Dallam ajándékkal is kedveskedett Szócs Gézának: első ízben egy használt, molyragott pulloverrel, más-kor három pár stoppolt zoknival, megint más alkalommal egy bazári öngyújtóval. "Ellenszolgálat" fejében továbbra is különböző adásokat kért. Meg is kapta a kért anyagokat, aminek nagyon örült. Igaz, nem tudta, hogy Szócs Géza olyan értesüléseket juttatott el hozzá, amelyeket az illetékes szervek erre a célra állítottak össze.

A "barátság" Mr. Dallam kiutasítása vetett

véget.

-Ez az eset is bizonyítja, hogy az amerikai kórház és gazdák alkalmazása kudarcra van ítélve. Egy új világ-rend épül, a szocialista világrend, s itt pedig az imperialis-ta kórház hesterkedéseivel minden becsületos ember szembezáll - mondotta Szócs Géza.

/folyt.köv./

11-50

B 37. kiadás

1958. szeptember 13.

15 óra 30 perc

/A kormány szovivőjének.... 17. folyt./

Gyáros László végül a sajtótudósítók több kér-désére válaszolt.

A párizsi magyar követség elleni merénnyellett kapcsolatos kérdésre a következőket válaszolta:

A francia rendőri szervek a napokban közölték: milyen eredményekkel járt eddig az a vizsgálat, amelyet Stark Kálmán, a párizsi magyar követség elleni merénnyellett tettése el-len folytatnak. A vizsgáló rendőri szervek arra a meglepő követ-keztetésre jutottak, hogy Stark Kálmán bolond volt. A merénnyellett alkövetője következőképpen csupán bolondozni akart, nem pedig öl-ni és gyujtogatni, és igy nem is büntethető.

A tények azonban némileg más képet rajzolnak Stark Kálmánról.

Stark, aki 1947 óta él Franciaországban, ismert alakja az ottani szélsőjobb oldali magyar emigrációnak. 1956. októ-ber 23-a után Péntek Róbert nevű társával, aki a francia Idegen-Értékelő volt altisztje - csoportot szervezett. A csoport célja az volt, hogy a legrövidebb időn belül Magyarországra utazzanak és bekapcsolójanak az ellenforradalom katonai irányításába. Vezetőt is találtak a csoportnak: Benyó Dezsőt, akiről a párizsi magyar emigráns körökben köztudomású volt, hogy az amerikai hirszer-zőszervek munkatársa és rendszeresen használja az USA követség és az USA hadsereg gépkocsijait. Benyó Dezső, Péntek Róbert és Stark Kálmán vezetésével a 23 tagú csoport utnak indult Magyarorszá-g felé. Bécsben az Urania szállóban telepedtek le, felvették a kapcsolatot ottani magyar emigráns körökkel és azt hírsztelték magukról, hogy "jó kezekben lesz a forradalom katonai irányítása"... November 4.-én azonban, amikor hírt vettek annak, hogy a szov-jet csapatok véget vetettek Magyarországon az ellenforradalmi öldöklésnek, lemondtak arról, hogy mélyen behatoljanak Ma-yar-ország területére. Gépkocsijaikon csupán az osztrák-magyar határ két oldalán fekvő községeket látogatták meg és itt arra biztat-ták a nyugat felé igyekvő fegyveres ellenforradalmárokat, hogy térjenek vissza Budapestre és "harcoljanak utolsó csepp vérükig". Az ellenforradalom bukása után Benyó, Péntek, Stark és társaik vissz tértek Franciaországba, legendákat meséltek Magyarországon végrehajtott "szabadságharcos hőstetteikről" és aktívan bekepeso-lopák az ott szerveződő "Szabadságharcos Szövetség" fasiszta tövénységébe.

1958. júniusában, amikor Franciaországban bi-zonyos fasiszta körök féktelen hadjáratot kezdtek a kommunisták és a haladó mozgalmak ellen - a csoport újra hallatott magáról.

/folyt.köv./

15-2

B 38. kiadás 1958. szeptember 13. 10 óra 30 perc

/A kormány szövegének.... 18. folyt./

Tagjai aláírásokat gyűjtöttek a "Veterán Harcosok Szövetsége" égisze alatt - egy bizonyos légióban való részvételre. E légió célja az lett volna, hogy a soraiba jelentkező magyar emigránsok fegyveres akcióban vegyenek részt kommunista párhelyiségek, rendezvények, békeryűlések és a Franciaországban élő algériaiak szervezetei ellen. Az akció szervezői akik csaknem kivétel nélkül azonosok a 1956. novemberében Magyarországra bedobott csoporttal, jelentkezői levelet köröztek a magyar emigránsok között. Bizalmas barátaikkal azt is közölték, hogy bizonyos francia kormánykörök nem nézik rossz szemmel szervezkedésüket. Nem rajtuk múlt, hogy a Franciaországban élő magyar emigránsok közül csak igen kevesen edtek oda magukat ennek a nagy eseményekkel előkészített akciónak.

A tények azt mutatják, hogy Stark Kálmán "egyes" utat járt meg az 1956. novemberi szervezkedéstől az 1958. júniusi kommunistaellenes "légió" szervezésén keresztül egészen a követség ellen végrehajtott szűgyenletes gyűjtögetésig. A tények, azt is mutatják, hogy egyáltalán nem volt bolond, hanem jól átgondolt akciók résztvevője, amelyeknek szervezői ráadásul nem is fizették rosszul.

xxx

Egy másik kérdésre válaszolva kijelentette: A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumának olyan adatok és dokumentumok vannak birtokában, amelyek bizonyítják, hogy a berni magyar követség ellen elkövetett támadás esetében sem valamiféle egyéni terrorakcióról van szó, hanem maguk a támadók csak végrehajtott figurák voltak az ügyben.

Mellékesen megjegyezzük, hogy Nagy Sándort, /aki időközben a támadás alkalmával kapott sebeihez behalt/ jól ismerte a svájci rendőrség. 1958. januárjától saját feljegyzései és más hivatalos adatok szerint több ízben járt a berni prefekturán. Így például január 23.-án két nyomozó és egy tolmács jött érte, és lo órától délig a rendőrségen volt. Ez alkalommal kihallgatták és a nála levő különböző leveleket, névsorokat, cíneket és jegyzeteket lefoglalták. Február 12.-én késő délután 6 óra ment a rendőrségre s mint feljegyzéseiben írja: megkérten őket, reggel telefonáljanak a katonarendőrségre. /Egyébként Nagy közvetlen baráti köréhez tartozott a jó amerikai kapcsolatokkal rendelkező Ungernhilfe segélyszervezet egyik alkalmazottja: Posztal Holón, aki egyben a berni katonarendőrség idegenellenőrző szekciójának tolmácsa is. /folyt.köv./

15-2

B 39. kiadás 1958. szeptember 13. 15 óra 35 perc

/A kormány szövegének.... 19. folyt./

Február 14.-én naplójába a következőket írta: "Stadt Politien fizetett 26.50 frankot. Fényképet megkaptam az igazolványba". Február 23.-án ismét hívták a rendőrségre. Naplója szerint: "Egy loo százalékos győrit kell szereznem. Dudás címöt megadtam. Erdélyi levelét szintén kaptam" - írja.

Igen érdekesnek tűnik, hogy Nagy rendőrségi ügyeiről egyáltalán nem nyugtalan hangon emlíkezik meg, sőt úgy ír, mintha velük rendszeresen együttműködne.

Nagy Sándor legközvetlenebb barátságban volt Papp Endrével, - bandita társával - akit ugyancsak jól ismert a svájci rendőrség, sőt az amerikai hírszerzőszervek is. 1958. januárjában több mint 40 esetben találkozott orvással. Nagy ez erkölestelen, léha költsékes életmódjához a pénzt közvetlenül Papp Endrétől kapta. Pappal együtt jártak több alkalommal Bernben, ahol szemrevételezték és fényképezték a magyar követséget. Nagy Sándor szoros kapcsolatot tartott az Egyesült Államokban levő amerikai szolgálatban álló Pongrácz Gergelyvel, a Korvin-közi ellenforradalmárok egyik vezérével. Pongrácz például a következőket írta 1958. augusztus 11.-én Nagy-nak: "... a legközelebbi leveledben az említett adatokat juttasd el hozzám, szükségem van rájuk. Nagyon örülnék, ha egyik leveledben egy fényképet is küldenél magadról. Ha korvinista nevet vagy címét tudod, azt rövid jellemzéssel légy szives közöld velem..."

A két berni terrorista esolekményének háttéréről még többet engednek sajtani a következő adatok:

Nagy áprilisban elhagyta munkahelyét egy bieli cukrászdát és a General Motors - amerikai cég - helyi kirendeltségéhez ment dolgozni. A kirendeltség vezetője dr. Szánkási Ferenc, volt pécsi lakos. Igen érdekes, hogy Nagy - amint ehhez a céghez belépett - fegyvert vásárolt, feltűnően gyakran találkozott Pappal és meggyorsították a berni magyar követség elleni akció terveinek kidolgozását. A General Motors pedig roppant előzékeny módon három hónapos alkalmaztatás után - közvetlenül a bandita-támadás előtt - két hét szabadságot adott Nagynak. Nagy pedig ezt a szabadságát nem Olaszországban töltötte - mint ahogy ezt egyik barátnőjével közölte, - hanem titokban Nyugat-Németországban járt és ott néhány napot együtt töltött Péter Galambos Ferencel, az amerikai hírszerzőszervek ismert ügynökével. Innen visszatérve követte el társával együtt az aljas bandita-támadást - mégpedig a svájci sajtó szerint: "spontán felháborodásában".

Az idézett és más adatok alapján a magyar hivatalos körökben az a vélemény alakult ki, hogy egyáltalán nem spontán felháborodásról volt itt szó, mint ahogy a párizsi gyűjtögető sem önmaga tervelte ki tettét. Ezek az esetek egy szervezett provokációsorozatnak részei.

/folyt.köv./

15-2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. szeptember 13. 6 óra 5 perc

/A kormány szövivőjének... 2c. folyt./

Kérdést tettek fel arra vonatkozólag is, hogy az amerikai követségnek név szerint kik azok a Budapesten akkreditált beosztottjai, akikre a nyilatkozatban elhangzottak vonatkoznak. A kormány szövivője közölte, hogy senkit sem kíván jelenleg megnevezni.

Végül megkérdezték, hogy fogja-e kérni a magyar kormány az elítelt személyek visszahívását, illetve hogy kiutasít-e további amerikai diplomatákat.

- Erre azt válaszolhatom - mondotta Gyáros László, - hogy ez a Budapestén tartózkodó amerikai diplomaták további megatartásától függ.

/folyt .köv./

157

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1958. szeptember 13. 15 óra 35 perc

/A kormány szövivőjének... 21. folyt./

A Mindszentyre vonatkozó kérdésre ezeket mondot-
ta:

Ismeretes, hogy az életfogytiglani börtönbüntetésre ítélt Mindszenty József, aki az 1956. októberi ellenforradalom idején újabb büncselekményeket követett el, 1956. november 4.-én az Egyesült Államok budapesti követségére ment. Jelenleg is ott tartózkodik és a nemzetközi jog szempontjából nagyon is vitatható menedéksjogot élvez. A menedéksjog - amint ezt néhány hónappal ezelőtt egy amerikai újságíró kérdésére válaszolva kifejtettem - többek között azért is vitatható, mert az Egyesült Államok külügyi szolgálatának szabályzata is megállapítja a következőket:

"A diplomáciai és konzuli tisztviselők menedéket nyújthatnak az olyan hivatlan menekülőknek, akiknek élete tömegek erőszakos fellépése miatt közvetlen veszélyben van, de csak addig az időtartamig, amíg az aktív veszély fennáll. Nem kell tagadni az olyan személyek befogadását, akik a helyi kormány törvényes hatóságainak eljárása elől keresnek menedéket".

Az Egyesült Államok budapesti követsége tehát megsértette a nemzetközi jogot, megsértette saját állama külügyi szolgálatának szabályzatát, amikor Mindszenty Józsefet a követség épületébe befogadta és lehetővé teszi, hogy jelenleg is ott tartózkodjék. Mindszenty Józsefnek a budapesti amerikai követség épületében való tartózkodása a magyar kormány, a magyar nép számára teljesen közömbös. A magyar kormánynak nem áll szándékában, hogy hivatalos lépést tegyen Mindszenty József kiadatására. A fentebb elmondottak alapján azonban úgy vélem, hogy a Mindszenty-kérdés az Egyesült Államok budapesti követségét és kormányköréit érinti kellenetlenül. Tudomásunk van arról is, hogy néhány esetben már tettek kísérletet arra, hogy megszabaduljanak a számukra terhessé vált vendégüktől, ezek a kísérleteik azonban sikertelenek voltak. A mi számunkra közömbös, hogy Mindszenty József meddig tartózkodik még az Egyesült Államok budapesti követségén, akár élete végéig is ott maradhat - ismétlem ez csupán az amerikai követség számára jelent "ügyet". /MTI/

42. M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B. kiadás 1958 szeptember 13. 15 óra 4 Úperc

Német geodéziai szakemberek érkeztek Sopronba

1958 szeptember 13.

A Nehézipari Műszaki Egyetem soproni geodéziai és bányamérési tanszékének, valamint a Magyar Tudományos Akadémia soproni geodéziai kutató laboratóriumának meghívására pénteken dr. Günther Reismann adjunktus vezetésével a drezdai műszaki egyetem 13 oktatója látogatott el Sopronba, hogy megismerkedjenek az egyetem életével és kölcsönösen ki-cseréljék tapasztalataikat.

A vendégek szombaton megtekintették az oktatási munkatérüket és a geodéziai kutatólaboratóriumot. Délután a geofizikai kutató laboratóriumot keresték fel, majd a város nevezetesebb műemlékeit nézték meg. Vasárnap Nagycenkre látogatnak el, hogy megismerjék a nemrégiben létesített geodéziai és geofizikai obszervatóriumot. /MTI/

Elutaztak a hazánkban járt szovjet vaskohászati szakemberek

1958. szeptember 13.

Csergő János kohó- és gépipari miniszter meghívására egy héttel hazánkban tartózkodott V.B. Hlebnyikov, a Szovjetunió Állami Törvényszékének elnökhelyettese, G.I. Adarjukov, A.Sz. Nyikolajev és M.V. Kuznyecov, a törvényszék főosztályvezetői, mind a négyen vaskohászati szakemberek.

A szovjet vendégek szombaton reggel utaztak el a Ferihegyi repülőtérre.

Elutazásuk előtt V.B. Hlebnyikov nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar vaskohászat fejlődéséről. Elmondta, hogy jártak Csepelen, Sztálinvárosban, Diósgyőrött, Ozdon, Borsodnádasdon, s örömmel tapasztalták, hogy a nehéz fizikai munkát mindenütt korszerű berendezésekkel igyekeznek könnyíteni és megszüntetni. Ő maga, mint a KGST vaskohászati állandó bizottságának elnöke, alaposan tanulmányozta a távlati terveket, a gyártmányok összetételét, a termelés gazdaságosságát is.

/folyt. köv./

15-10

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás 1958 szeptember 13 15 óra 40 perc
/Elutaztak... folytatása/

Megelégedéssel vették tudomásul, hogy a KGST nyersvasgyártási szekciójának korábbi javaslatai sorra megvalósulnak hazánkban. Helyesen tartják vaskohászatunk fejlődésének fontossági sorrendjét is. Véleményük szerint igen hasznos, hogy a KGST közreműködésével elsősorban a Dunai Vasmű építését fejezzék be Magyarországon, felépül a meleg- és hideg hongormű, és így az országnak ez a nagy létesítménye nemsokára jelentős hasznot hajt. A magyar kohászokban olyan emberket ismertünk meg - mondotta V.B. Hlebnyikov - akik lelkesednek szakmájukért, és szívesen végzik nehéz munkájukat. /MTI/

- o -

A péti fiatalok társadalmi munkával rendezték a pétfürdői tavat

1958 szeptember 13

A pétfürdői üzemek KISZ-fiataljai néhány héttel ezelőtt elhatározták, hogy az egykor híres pétfürdői tavat újra rendezik, s ezzel szebbé, otthonosabbá teszik gyártelpeiket és községüket. A fiatalok önkéntes brigádjaiknak lelkes munkájában az idősebb dolgozók is segítenek. Szombaton a késő délutáni órákig dolgoztak együtt a tónál, hogy az elhanyagolt mocsárvilágból újra kellemes kirándulópályát létesítsenek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958 szeptember 13 15 óra 45 perc

A közlekedési vállalatok kérése: a mezőgazdasági kiállítás látogatói vezryék igénybe az "M" jelzésű és a 38-as villamosokat és az autóbusz különjáratokat is

1958 szeptember 13

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága megállapította, hogy a Népszínház utca és Nagykörut sarkáról induló 29-es járat, - különösen szombaton és vasárnap - rendkívül zsúfolt, mert a mezőgazdasági kiállításra igyekvők zöme ezt a villamost veszi igénybe.

A Fővárosi Villamosvasut és a Fővárosi Autóbuszüzem azt kéri az utazóközönségtől, hogy a zsúfoltság elkerülése érdekében más viszonylatu járműveket is vegyen igénybe. A mezőgazdasági kiállítást szombaton és vasárnap meg lehet közölni az "M" jelzésű villamosjáratral, amely a Baross térről indul, továbbá a 38-as járatral, amely vasárnaponként a Koröpesi ut és Hungária ut sarkánál egészen a vasárig jár. Az "M" jelzésű autóbuszok a Március 15. térről a Rákóczi ut-Koröpesi ut-Albertirsai uton egészen a vasárig, a "V" jelzésű kocsik pedig a Liszt Ferenc térről a Népköztársaság utja-Dózsa György ut-ajtósi Dürer sor-Hungária körut-Mogyoródi ut-Mexikói ut-Albertirsai ut vonalon a vasárig járnak. Ezeknek a kocsiknak segítségével lényegesen enyhíteni lehet a 29-es járat túlterheltségét. /MTI/

- o -

A Szovjetunió Mezőgazdasági Kiállításának aranyérmével tüntettek ki több termelőszövetkezeti elnököt, gazdasági igazgatót és szakembert

1958 szeptember 13

A LXII. Mezőgazdasági Kiállítás alkalmából Magyarországon tartozkodó V.V. Mackovics, a Szovjetunió földművelésügyi minisztere a silókukoricatermesztésben, a termelési költségek csökkentésében elért eredményekért és az e téren végzett jó munkájukért a Szovjetunió Mezőgazdasági Kiállításának aranyérmével tüntette ki Kovács Pálnét, az adonyi Béke Tsz elnökét, Dobrai Józsefet, a karcagi Béke Termelőszövetkezet elnökét, P. Szabó Imrét, a karcagi Hunyadi Termelőszövetkezet elnökét, Farkas Pált, a hajduszentpéteri Sallai Termelőszövetkezet elnökét, Kovács Józsefet, a hajduszentpéteri egyetemi tanszék főagronomusát, Körösi Gyulát, a hajduszentpéteri egyetemi tanszék igazgatóját, és Ács Antal, a debreceni Mezőgazdasági Akadémia tanszékének igazgatóját. /MTI/

- o -

15-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958 szeptember 13 15 óra 10 perc

A salgótarjániakhoz hasonlóan a diósgyőri nagyüzemek dolgozói is munkaversennyel készülnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára

1958 szeptember 13

Szombat n reggel jelent meg a lapokban, hogy a Salgótarjáni Acélgyár dolgozói munkaversennyel köszöntik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját. A kezdeményezést nagy örömmel fogadták a diósgyőri munkások. A Lenin Kohászati Művek, a DIMÁVAG Gépgyár, a Műhely Szerszámgyár és a Könnyűipari Gyár dolgozói a déli órákban röpgyűléseken határozták el, hogy a nevezetes évfordulóra ők is munkaversenyt indítanak. A verseny célja az üzem cím elnyerése. Együttal felhívással fordultak Borsod megye dolgozóihoz. Örömmel értesültünk arról - írják felhívásukban - hogy a Salgótarjáni Acélgyárban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére a gyár részlegek között szocialista munkaverseny kezdődött. Elhatároztuk, hogy mi is versenyre készülünk a nemzetközi proletariátus nagy ünnepére. Kérjük városunk és a megye dolgozóit, indítsanak versenyt a maguk munkaterületén, hogy előbbre vihessük hazánkban a szocializmus felépítésének nagy ügyét. /MTI/

- o -

Magyar gépek az essoni bányagép kiállításán

1958 szeptember 13

A Német Szövetségi Köztársaság-beli Essenben szombaton megnyílt a hagyományos bányagépkiállítás. A kiállításán a magyar bányagépgyártást is több gép reprezentálja. A NIKEX bemutatja a világ minden részéből Essenbe sorogott bányászati szakembereknek a Hidasi-féle és a Kóta-féle szénrakodót, a háromdobos vitlát, a Kóta-féle homokpuskát, a 400 milliméteres sujtólégbiztos vitlát és kiállít egy lövegépet is.

A kiállítás megnyitására a magyar bányászati képviselőtársaságban részt vett Lévérdi Ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese és Kóta József, a Robbanástechnikai Kutató Intézet igazgatója. /MTI/

- o -

15-13

B. 46 kiadás

1958 szeptember 13.

15 óra 45 perc

Sajtótájékoztató a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasági kiállítási pavilonjában

1958 szeptember 13.

Szombaton délelőtt a LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásáron a Német Demokratikus Köztársaság pavilonjában sajtótájékoztatót tartott dr. Oskar Baumgarten, a Német Demokratikus Köztársaság kiállítási rendezőirodájának nemzeti díjas vezetője.

Elmondotta többek között, hogy a Német Demokratikus Köztársaságban ez év augusztusában 9.172 termelőszövetkezet működött 306.265 taggal. A szövetkezetek összesen 2.340.766 hektáron gazdálkodtak, a mezőgazdasági/leg hasznosítható terület 36 százalékán. Míg a Német Demokratikus Köztársaságban az egyéni termelőknek 100 hektár terület megművelésére csaknem 28 fő munkaerőre van szükségük, a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben azonos kiterjedésű területen nem egészen 16 a munkaerő-szükséglet. A szocialista üzemekben rohamosan növekszik az árutermelés és a tagok jövedelme is.

A további feladatokról szólva dr. Oskar Baumgarten megemlítette, hogy 1961-ig tul akarják szárnyalni a Nyugat-Németországi fejenkénti fogyasztást. A mezőgazdaságot a korszerű technika minden vívmányával ellátják és a termelőszövetkezeteket mintaszerű szocialista üzemekké építik ki.

A továbbiakban Karl Schröder, a kiállítás technikai részlegének vezetője számolt be a gépesítési eredményekről. Elmondotta: 15 német termelőszövetkezetben végzett tudományos vizsgálatok alapján megállapították, hogy a nagyüzemi gazdaságokban jelenleg egy mézsa buza megtermeléséhez 2,7 munkára van szükség, ugyanakkor az egyéni termelők 4,2 munkaerővel állítanak elő egy mézsa búzát. A közös gazdaságokban nemcsak kevesebb a munkaidő, hanem könnyebb a munka is. A Német Demokratikus Köztársaságban több olyan termelési ág van, mint például a silóku-korica-termesztés, amelyet az őszi szántástól a termés beföldeléséig teljesen gépesítettek. Karl Schröder bemutatta az újságíróknak a kiállított 36 gépet és egy korszerű sertésöl, valamint szarvasmarha istálló modelljét. A teljesen gépesített sertésölben mindössze egy dolgozó szükséges ezer sertés gondozásához.

Uli Förster, a német pavillon munkatársa a német ifjúság helyzetéről tartott beszámolót. Egyebek között elmondotta, hogy a német általános iskolákban a VII. osztálytól kezdve minden héten egy napot mezőgazdasági munkával töltenek a gyer-

/folyt. köv./

B. 47 kiadás

1958 szeptember 13.

15 óra 50 perc

/Sajtótájékoztató a Német... folyt./

mekek. A Szabad Német Ifjúság szervezet kezdeményezésére a fiatalok rendkívül komoly feladatokat vállaltak. Az idén 14.000 borjú felneveléséről gondoskodnak és 30.000 hektáron silókukoricát, 20.000 hektáron pedig cukorrépát termelnek.

/MTI/

Áadták a kitüntetések a termelőszövetkezeti mozgalom veteránjainak

1958 szeptember 13.

A termelőszövetkezeti mozgalom megindulásának 10. évfordulója alkalmából a Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a mezőgazdaság általános termelési színvonalának emeléséért végzett munkájuk, valamint a szövetkezeti gondolat eredményes terjesztésének elismeréseként a Szocialista Munkáért Erdeméremet adományozta 201 termelőszövetkezeti alapítotagnak. A kitüntetéseket szombaton délelőtt az Országház kupolacsarnokában Dobi István a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. A kitüntetések átadásánál jelen volt dr. Münnich Ferenc az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Fehér Lajos az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság mezőgazdasági osztályvezetője, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Nyers Rezső, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke, Tisza József a Termelőszövetkezeti Tanács titkára, Keresztes Mihály és Szőke Mátyas földművelésügyi miniszter-helyettesek. Az ünnepségen Dobi István beszédet mondott.

- Történelmi évfordulóhoz érkezett a termelőszövetkezeti mozgalom. - mondotta. - Egy évtizede, hogy a párt és a kormány javaslatára a parasztság leghaladottabb rétegei - közöttük legnagyobb meggyőződéssel a jelenlévő elvtársak, elvetették a szövetkezeti gondolat magvait, amelyek azóta fákká terebélyesedtek. A magvak termékeny talajba hullottak, a növekvő fa lombjait azonban viharok tépték. Az a nagy csapás, amely 1953-ban és 1956-ban ért bennünket, mély nyomokat hagyott a termelőszövetkezeti mozgalomban is. A sebek azonban gyorsan gyógyultak.

/ folyt. köv./

1575

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 48. kiadás 1958 szeptember 13. 15 óra 50perc

/Átadták a kitüntetések... folyt./

- A szövetkezeti gondolat gyökerei mélyre hatottak, s elsősorban saját gyökereire támaszkodva túlélte az ellenforradalmat. A megfélemlítés és megtévesztés következtében kilépett tagok ezrei tértek vissza a nagy családhoz. Az erőszakkal feloszlított szövetkezetek száza alakultak újjá. Ma már 3.540 termelőségben és termelőség-szövetkezeti csoportban 172.250 tag, 1.516.000 holdon folytat társas nagyüzemi gazdálkodást.

- Népkoztársaságunk életének legfontosabb kérdése általában a népgazdaság és ezen belül mindenekelőtt a mezőgazdaság fejlesztése. Ennek érdekében a parasztság legszélesebb és legkülönbözőbb rétegeiben kell megérlelnünk azt a felismerést, hogy a régi módon nem gazdálkodhatunk tovább. Hosszu, türelmes, szívós, céltudatos és sokoldalú munkára van szükség ahhoz, hogy a parasztság tömegestől keresse fel a szövetkezetek kapuit. A Magyar Szocialista Munkáspárt, és a forradalmi munkásparaszti kormány agrárpolitikája biztosítja a korábbi hibák végleges kijavítását, a mezőgazdasági termelésnek a termelők érdekeltségére s ezen belül mindinkább a szocialista nagyüzemre alapozott fejlesztését. Ezt bizonyítja az is, hogy csupán augusztus hónapban 93 új közös gazdasággal és 1.855 taggal gyarapodott a mozgalom.

- Termelőség-szövetkezeze teink tagjainak, közöttük is elsősorban azoknak, akik most jubilálnak, elsőrendű fontos feladata, hogy a meglévő termelőség-szövetkezetek gazdasági erősítésével, azok külső képükben is rendezett, jól vezetett szocialista nagyüzemmé változtatásával, a tagok jómódu és kulturált életével tegyék még vonzóbbá a szövetkezeteket a még kívülállóknak előtt.

- A termelőség-szövetkezetek előtt a feladatok mellett nagyszabású lehetőségek is állnak. Belső erőforrásaikat az állam hatékony támogatásával kiegészítve messze előrehaladhatnak a mezőgazdasági munka termelékenységének fokozása, a hozamok növelése terén - mondotta befejezésül.

A kitüntetettek nevében Varju Sándor, az abádszalóki Lenin Termelőség-szövetkezet elnöke mondott köszönetet az elismerésért, majd az Elnöki Tanács, az Országos Vadásztermében vendégül látta a kitüntetett termelőség-szövetkezeti veteránokat, akik a délutáni órákban együttesen megnézték az Országos Mezőgazdasági Kiállítást. /MTI/

159

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 49. kiadás 1958 szeptember 13. 15 óra 50 perc

Az MTI Fote szeptember 13-14-i képanyaga

1958 szeptember 13

Parlamentari küldöttség elutazása Albániába.
Győrös László, a Kormány szóvivőjének értekezlete.
Lakótelep építkezés Pécsen.
Munka Vörös Zászló Érdemrendet adtak át a nagyszónási Lenin tsz-nak.
Munka Vörös Zászló Érdemrendet adtak át az abádszalóki Lenin tsz-nak.
Tsz. elnökök kitüntetése a Parlamentben.
A Zene-művészeti Főiskola tanévnyitója.
A lengyel építészeti kiállítás megnyitása.
Szakemberek konferenciája a melnár-napok alkalmából.
Látogatás a tongolici Petőfi tsz-ben.
Infrahévíz géppel aszalják a szilvát.
Hubay Jenő sírmlékének megkoszorúzása születésének 100. évfordulóján.
Fiatal képzőművészek stúdiója kiállításának megnyitása.
Az Auróra Báb- és Anyjáték együttesének bemutató előadása a Bartók fesztivál alkalmából.
Megkezdődtek az "Obudai hetek".
Budapesti Atlétikai Bajnokság.
Próba sierró bemutatás a Szabadság hegyi műhó-színpadon.
Magyarország-B Lengyelország B nemzetek közötti labdarúgómérkőzés.

Külföldi képek:

Szovjetunió: A müncheni "Felszabadítás"- rádió volt munkatársának sajtóértekezlete Moszkvában. /MTI rádiófote/.

Paul Robeson körutja a Szovjetunióban.
A moszkvai "Dinamo" női kosárlabdacsapatának portréja.

Csehszlovákiai Képek: Épül az első kazahsztáni nagykohó. /Rádiófote/ Rőplabda Európa-bajnokság döntőjéről.

Kína: Kína dolgozói tüntetnek az amerikai háborús provokációk ellen.

Lengyelország: Szépségkirálynő-választás Lengyelországban.

NDK: Képek a Lipcsei Őszi Vásárról.

Japán: Épül Japán első tengeralattjárója a háború óta.
Svédország: Szovjetótángerőszak baráti látogatása Stockholmban.

Ausztrália: Anglia úrrakéta-kísérlete a woomerai terepen.

Anglia: Divatképek.

Albánia: Magyar képzőművészeti kiállítás Tiránában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1958 szeptember 13. 6 óra 10 perc

Magyar küldöttség utazott a KGST állandó építésügyi bizottságának berlini alakuló ülésére

14.20

1958 szeptember 13

A Kétszónős Gazdasági Segítség Tanácsa országai építési ügyeinek összehangolását eddig az ipari főbizottság intézte. Az építésügyek még tökéletesebb összehangolása végett szükségessé vált a KGST állandó építésügyi bizottságának megalakítása. Az alakuló ülést szeptember 15-rc, hétfőre hívták össze Berlinbe.

Az ülésre Trautman Rozsó építésügyi miniszter vezetésével vasárnap magyar küldöttség utazik. /MTI/

- o -

Az Országos Rendőrfőkapitányság felhívása a gépjárművek üzemen tartásához

1958 szeptember 13

Az 1/1958. számú BM-KPM közös miniszteri rendelet alapján a közeljövőben megkezdődik a gépjárművek rendszámtábláinak cseréje. A rendszámtábla-csere helyéről és időpontjáról az illetékes rendőrhatalóságok az üzembentartókat értesíteni fogják.

Az Országos Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya a csere gyors és zavartalan lebonyolítása érdekében felhívja a gépjárművek üzembentartóit, hogy az igazolólap adataiban beállt esetleges változást az illetékes rendőrhatalóságnál sürgősen rendezzék. /MTI/

- o -

Dobi István részvéttvirata Sukarno elnökhöz

1958 szeptember 13

Dr. Ahmed Sukarno Szenyveltségének, az Indonéz Köztársaság Elnökének, Djakarta.

Megrendüléssel értesültem az Elnök urat és családját ért fájdalmas veszteségről. Kérem édesanyja halála alkalmából fogadjon színtelen részvétet és mélységes együttérzést kifejezést.

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke. /MTI/

1/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1958. szeptember 13. 15 óra 55 perc

Megnyitották a "Lengyel építészet lo éve" kiállítást

1958. szeptember 13.

Szombaton az építők szakszervezetének Dózsa György uti székházában a Magyar Építőművészek Szövetsége rendezésében megnyitották a lengyel építészet lo évét bemutató kiállítást. A megnyitón nagy számban jelentek meg a magyar építőművészek és az építőszakma más képviselői. A lengyel nagykövetséget I. Krzemien első titkár képviselte, jelen volt a diplomáciai testület több más tagja is. Részt vettek a megnyitón az erre az alkalomra hazánkba érkezett S. Kozsinski, H. Paterova és A. Kulic lengyel építészek.

Major Máté, a Magyar Építőművészek Szövetségének elnöke üdvözölte a megjelenteket és méltatta a több száz fényképből, rajzból álló kiállítást, amely teljes áttekintést ad arról a hősi munkáról, amellyel a lengyel építészek újjáépítették a háborúban rombadöntött házaikat és azóta rengeteg új épülettel gazdagították.

S. Kozsinski magyar nyelven köszönte meg a Magyar Építőművészek Szövetségének, hogy alkalmat adott a lengyel városok újjáépítése és az új nagy szocialista városok Nova-Huta, Nove-Tichy építészeti dokumentumainak bemutatására. Örömet fejezte ki, hogy ezzel a kiállítással is erősíthetik a hagyományos lengyel-magyar barátságot és a két nép kulturális kapcsolatait.

A kiállítást vasárnaptól kezdve a közönség három héten át tekintheti meg. /MTI/

- - - - -

Másodszor aratnak a Tisza mentén

1958. szeptember 13.

Alig két hete fejeződött be Heves megyében a gabonafélék aratása, csóplése és a Tisza mentén már ismét dőlnek a randek. A kiskörei öntözőcsatornából táplált 1.700 holdnyi rizstelepen kezdődött meg a betakarítás. Elsőnek a tarnaszentmiklósi hetófi Termelőszövetkezet, valamint a helyi szakcsoport rizsföldjein láttak munkához. Ezeken tájon - különösen azokon a táblákon, ahol időben került földbe a mag, jó termés mutatkozik. Nem ritka az olyan telep, ahol 20-22 mázsa rizst takarítanak be egy-egy holdról. /MTI/

1/10

B 52 kiadás 1958. szeptember 13. 15 óra perc

Sokoldalú segítséget kapnak az ifjúsági termelészövetkezetek Szolnok megyében

1958. szeptember 13.

A KISZ Központi Bizottsága és a Földművelésügyi Minisztérium együttes közleménye után eddig 3 ifjúsági termelészövetkezet alakult Szolnok megyében. A fiatalokból álló társaságok munkáját - a megyei KISZ-bizottság kezdeményezésére - a különböző intézmények és gazdaságok sokoldalúan támogatják. A gödöllői Agrárregyem tanári és hallgatói a járszói Ifjúsági Termelészövetkezet rendszeres segítségét vállalták. A gyakorlati és szakmai támogatáson kívül lehetőséget nyújtanak a szövetkezet tagjainak, hogy magasabb szintű oktatásban is résztvegyenek a levelezőtagozaton több éves továbbképzést nyújtanak számukra. A besenyszögi Ifjúsági Termelészövetkezet a Palotási Állami Gazdaság az őszi és a tavasz folyamán gépekkel és vetőmaggal segítik. A tiszabursi Ifjúsági Termelészövetkezet felett a KISZ megyei bizottsága vállalt védnökséget. /MTI/

Hetvenezer hold őszi vetés Bács megyében

1958. szeptember 13.

A Kiskunság vidékén a lovasfogatokon kívül naponta 50-60 vetőgép dolgozik a földeken, s csaknem 150.000 hold előkészített szántásba eddig több mint 70.000 holdon vetették el a magot. Az állami gazdaságok és termelészövetkezetek földjeinek nagy részén alaposan trágyázott talajba kerül az őszi vetés. Csak az állami gazdaságokban a szarvestrágyázáson kívül 13.000 holdat műtrágyáztak. /MTI/

B 53 kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra - perc

Évente több mint 300.000 karóra - Ötszörösére emelkedett az aranyáru forgalma

1958. szeptember 13.

Tíz évvel ezelőtt államositották az óra- és ékszer kereskedelmet. Mintegy 30 budapesti és 35 vidéki bolt átvétele jelentette az indulást. Ezeknek a többsége - eltekintve a fővárosi belvárosi üzletektől - elhanyagolt állapotban volt.

A helytelen kereskedelmi szemlélet miatt az indulás első éveiben a karóra, az aranyáru és a dísz-
tárgyak forgalomba hozott mennyisége messze elmaradt az igényektől. Az utóbbi két-három évben azonban rohamosan fejlődésnek indult az óra- és ékszer kereskedelem. 1950-hez viszonyítva az arany- és az ezüstáruk választéka megsokszorozódott. 1957-ben arany tárgyakból, ékszerekből például már ötszörannyit adtak el, mint 1950-ben. Svájci, szovjet és német márkájú karórából évente több mint 300.000-et árusítottak. Soha nem látott fejlődésnek indult a belföldi divatékszer gyártás. A választék növelésére Csehszlovákiából gyöngysorokat, színes üveggövel díszített divatékszerkeket és más dísztárgyakat importáltak az idén. Iparművészek, ötvösök és népművészek rendszeres foglalkoztatásával az ajándékcikkek minősége nemcsak elérte, hanem túl is haladta a háború előttit. Az óra- és ékszer kereskedelem forgalma meghétszereződött.

Az őszi forgalomra minden eddiginél gondosabban készültek fel. Igen sok idény - és tájjellegű ajándéktárgyat szereztek be. Karácsonyra Kinából, Vietnamból, Csehszlovákiából és a Német Demokratikus Köztársaságból sok izléeses biszu-áru érkezik. Az év végéig a Szovjetunióból 87.000, a Német Demokratikus Köztársaságból pedig 30.000 karóra jön az országba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1958 szeptember 13 16 óra 0 perc

Sziklarobbantás miatt kedden, szordán, csütörtökön este 23 órától reggel 5 óráig szünetel a forgalom a Szabadsághíd és a Szebeny Antal tér között - a robbantásra péntekre virradó éjjel kerül sor

1958 szeptember 13

A Gellérthegy átvizsgálásakor a szakemberek megállapították, hogy néhány sziklarész nagyon meglazult, és félt, hogy leszakad. Az első elgondolás az volt, hogy aláfalazzák a sziklákat, valóságban megátmasztják. Akadt azonban mintegy nyolc köbméteres szikladarab, amelyet minden körülmények között el kell távolítani, mert alig-alig tartja már valami, s aláfalazás esetén is lezuhanhat. Ilyen nagy darabnak fejtése kockázatos, s éppen ezért elhatározták, hogy lerobbantják. Az előkészületek már meg is történtek, a Gellérthegy lábánál levő kerítés köré állványzatot építettek, nehogy a lezuhanó szikla az uttestre essen, s ott károkat tegyen a közművekben. Ugyanakkor állványzatot helyeztek el a hogy oldalán is, hogy könnyebben és biztonságosabban megközelíthessék a sziklarészt.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának tájékoztatója szerint a robbantás előkészítése érdekében, s a robbantás idejére lezárják a hogy lábánál húzódó uttestet. Kedden, szordán, és csütörtökön este 23 órától reggel 5 óráig a Szabadsághíd és a Szebeny Antal tér között szünetel a forgalom. Ezekon a napokon az utolsó 9-es villamos a Móróc Zsigmond körtérről 22 óra 55 perckor indul, a Margit hídtól pedig 22 óra 37 perckor. A 18-as villamos utolsó járatát Kelenföldről 21 óra 46 perckor, a Nagyszombat utcától pedig 22 óra 43 perckor indítják. Az utolsó 63-as a Nagyvárad térről 22 óra 23 perckor, a János kórháztól pedig 22 óra 25 perckor indul. A Szebeny Antal tér és a Margit híd között, továbbá a Krisztina köruton a forgalmat ingajáratokkal bonyolítják le.

A három nap éjszakáján azért kell a forgalmat szüneteltetni, mert kedden és szordán éjjel állványoznak és furnak, magára a robbantásra pedig péntekre virradó éjjel kerül sor. A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, együttműködve a közmű- és szolgáltatási igazgatósággal, mindent elkövet, hogy a sziklarobbantás, s a szikla zuhanása minél kisebb károkat okozzon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra 10 perc

Balatonszéplakon me kezdődött az első országos kokszevegyszeti konferencia

1958. szeptember 13.

Szombaton Balatonszéplakon körülbelül százhusz bányász, kohász és vegyész szakember gyűlt össze az első kokszevegyszeti konferenciára, amelynek az a feladata, hogy a magyar szakemberek és a baráti államok szakembereinek segítségével tovább fejlessze kohókoksze-termelésünket és kokszevegyszetiünket. A konferencia szombati megnyitóján részt vett Oldrich Benda, a csehszlovák kohászati minisztérium és Pohl Jan, a vitkovicei kohászati üzem főenergetikusa.

Borovszky Ambrus, a Dunai Vasmű igazgatója köszöntötte a vendégeket, majd Czece László, a Kohó- és Gép- ipari Minisztérium vaskohászati igazgatóságának vezetője mondott megnyitót. Ismertette a magyar kohászat távlati tervét, majd hangsúlyozta, hogy a kohászat fejlesztése szükségessé teszi a kohókoksze-gyártás fejlesztését is. Feladatunk az, hogy közös erővel és közös munkával függetlenítsük magunkat a kapitalista piactól. Ennek a gondolatnak a jeryében egyre erősebben bontakozik ki a szocialista táboron belül az együttműködés. Megnyilatkozik ez nemcsak a KGST tanácskozásán, hanem a gyakorlatban is. Elmondotta, hogy kohászatunk az idén már körülbelül 25 százalékban hazai kohókoksze-szal dolgozik. 1960-ra a hazai kohókoksze felhasználást 46 százalékra, 1970-re pedig hatvan százalékra akarjuk növelni. Végül felhívta a figyelmet a koksze-gyártás melléktermékeinek, a különféle vegyi anyagoknak a fontosságára.

Ezután Szele Mihály, az Országos Bányászati és Kohászati Egyesült elnöke és dr. Tarján Gusztáv egyetemi tanár köszöntötték a konferencia résztvevőit.

Az első előadást szombaton délután Schwertner János mérnök, a Dunai Vasmű szélélőkészítő gyárának vezetője tartotta meg. A magyar koksze-szintermelés és kohókoksze gyártás jelenlegi helyzetét és feladatait ismertette. Virág János és Kubó Sándor komló bányamérnökök a fekete-szén termelés kérdéseiről tartottak előadást.

A tanácskozást vasárnap folytatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1958 szeptember 13 16 óra/15 perc

Megnyit a fiatal képzőművészek kiállítása az Ernst Muzeumban

1958 szeptember 13

A fiatal képzőművészek stúdiója kiállításának szombati megnyitóján az Ernst Múzeumban részt vett Csatorday Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a Művelődésügyi Minisztérium, a magyar kulturális élet számos képviselője. Ott volt a diplomáciai testület több tagja. Pogány Ö. Gábor, a Nemzeti Galéria főigazgatója mondott megnyitót.

A fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása mintegy száz festő, grafikus és szobrász több mint kétszáz alkotását tárja a közönség elé. A műveket pályázat útján válogatták ki a stúdió tagjainak ezer munkája közül. A tárlat október 5-ig tart nyitva, naponta 11 órától, este 7 óráig. A kiállítás alkalmából az Ernst Múzeum termeiben szeptember 19-én a fiatal írók irodalmi estjét, 26-án a Nemzeti Színház művészeinek előadását rendezik meg. Október 8-án a közönség találkozhat a kiállító művészekkel, s anketon vitatják meg a tanulságokat. /MTI/

- o -

Ünnepélyes tanévnyitó a Zeneművészeti Főiskolán

1958 szeptember 13

A Zeneművészeti Főiskolán szombaton tartották az ünnepélyes tanévnyitót. Délután tanári konferencián iktatták be a főiskola új igazgatóját, Szabó Ferenc kétszeres Kossuth díjas zeneszerzőt. Az értekezleten részt vett és felszólalt Szigeti József művelődésügyi miniszter-helyettes.

A főiskola nagytermében tartott tanévnyitó ünnepélyen a Himnusz után Szabó Ferenc főigazgató mondott beszédet. - Napjainkban a szocializmus eszméje az, amely minden más eszmét elhomályosítva mind jobban áthatja a világot, az egész emberiséget. Akkor vagyunk Liszt Ferenc és főiskolánk hagyományainak hű követői és igaz folytatói, ha főiskolánk a szocializmus eszméjétől áthatott művészeket nevel, méltó folytatást és továbbfejlesztést nemzeti zenokultúránknak, akik kerünk valóságában élnék és szívük együttdobog népünk és az emberiség szívével.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1958 szeptember 13 16 óra 15 perc
/Ünnepélyes tanévnyitó... folytatása,

A legfontosabb feladat: biztosítani főiskolánk növendékeinek szocialista szellemben való nevelését és minden erővel azon munkálkodni, hogy intézetünk szocialista főiskolává váljon - mondotta.

Szabó Ferenc főigazgató beszéde után esküt tett a főiskola 83 elsőéves hallgatója, majd az Internacionálé hangjai után befejeződött az ünnepség. /MTI/

- o -

Dobi István rádióbeszéde

1958 szeptember 13

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke szeptember 14-én, vasárnap reggel 8 óra 10 perces kezdettel a Kossuth rádióban beszédet mond a termelőszövetkezeti mozgalom megindulásának 10 éves évfordulójára alkalmából. /MTI/

- b -

16⁰⁰

B 58. kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra 20 perc

A kínai ifjúsági küldöttség látogatásai

1958. szeptember 13.

A kínai kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának küldöttsége Van Vei, a központi bizottság titkára vezetésével ellátogatott a Budapesti Villamosgép- és Kábelgyárba. A delegáció tagjait az üzem fiataljai köszöntötték, majd szívélyes, baráti beszélgetést folytattak párt és a KISZ-bizottság tagjaival, aktivistákkal, ifjúnokkal.

A delegáció a budapesti KISZ VB tagjaival is találkozott. Borbély Sándor, a KISZ KB titkára, a budapesti KISZ végrehajtó bizottság első titkára tájékoztatta a vendégeket a budapesti alapszervezetek munkájáról, a fiatalok életéről.

A kínai ifjúsági küldöttség szombaton délután az V. kerületi Eötvös gimnáziumba látogatott el. Az iskola megtekintése után szívélyes beszélgetést folytattak KISZ-aktivistákkal és a tanári testület tagjaival.

Este baráti találkozón vett részt a küldöttség a Kossuth-klubban, a KISZ művészegyüttes tagjaival. Fellelépett az együttes Rajkó zenekara, tánckara és több szólótársa. A találkozó résztvevői szívélyesen elbeszéltek egymással az együttes terveiről, működéséről. /MTI/

Az MSZBT országos elnöksége megtárgyalta a társaság őszi és téli munkatervét

1958. szeptember 13.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Országos Elnöksége szombaton ülést tartott a Magyar-Szovjet Barátság Házában. Demeter Sándor, az MSZBT titkára számolt be az elsőfélévi munkáról, majd ismertette az őszi és téli munkatervet. A társaság megyei elnökségei eredményesen dolgoztak. Számosan kapcsolódtak be a szovjet-magyar barátság ápolásába. Országszerte sok új baráti kör alakult. Legtöbb előadás a Szovjetunió új tudományos eredményeiről, a szputnyikokról, a repülőtechnikáról és a Szovjetunió külpolitikájáról hangzott el. A szovjet emberekkel való találkozók között új szint jelent a hazánkba érkező szovjet turistacsoportok találkozása a magyar dolgozókkal. Beszámolt a Szovjetunióban járt öttagú MSZBT delegáció utjáról és a Szovjet-Magyar Baráti Társaság vezetésével folytatott tárgyalásairól, amelyek eredményeként valószínűleg novemberben az eddiginél szélesebb-körű együttműködési egyezményt írnak alá. /f.k./

B 59. kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra 20 perc

Az MSZBT országos elnöksége...folyt./

Előadásának második felében az Országos Elnökség október 15.-től 1959. április 1.-ig terjedő munkatervét ismertette. A jövő év február 18. és március 18. között rendezik meg a Magyar Szovjet Barátság Hónapját, amelyen az egész évi munka eredményeit összegözik. Október 15.-től február 15.-ig a TIT-tel, KISZ-szel, a Népfronttal, a Békatanácsal közösen előadásorozatot, különböző kulturális rendezvényeket tartanak barátság hónapjának előkészítésére. Október 29.-én lesz a Kossuth-memorial megalapításának 40. november 7.-én pedig a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. évfordulója. A nagy évfordulók megünneplésében az MSZBT mindenütt részt vesz. Novemberben a Kisdóli Főigazgatóval

közösen megrendezik a szovjet könyv ünnepét, januárban országos pedagógiai konferencia lesz. Egész sor tudományos ülés is lesz a barátság hónapján, amely közül kiemelkedik az akadémiaünnepi ülésszaka a magyar-szovjet közl. kiemelik az akadémiáünnepi szovjetünnepi napok. Megrendezik a szovjet technikanapjait, a mezőgazdasági napokat, az egyetemi napokat és a magyar-szovjet diákhetet. Szovjet filmünnep és zenei hét is lesz. Februárban újból megnyílik a szovjet kulturális boltja. Már a közeljövőben elindul útjára az MSZBT kulturális autója, amelytől Szovjet-Magyar Barátság Társasága küldött ajándékba. A kultúrautó filmvetítővel, rádióval, lemezjátszóval - főleg olyan településeket keres fel, ahol nincs mozi és az emberek kevésbé jutnak hozzá a kultúra különböző megnyilvánulásaihoz. A barátsági hónap alatt számos kiállítás nyílik.

Igen jelentősek a hónapra tervezett nemzetközi cserelátogatások. Két hétre szovjet kulturális küldöttséget hívnak meg és hasonló időtartamra kiutazik az MSZBT delegációja. Ukrajnába is - a barátsági hónapnak megfelelően - "magyar dekád" rendeznek. Az MSZBT 300 utassal "barátsági vonatot" indít a Szovjetunióba, ezenkívül mintegy 250 képből álló kiállítást juttatnak el Moszkvába, kisebb kiállításokat küldenek meg 15 szovjet köztársaság fővárosába. A barátsági hónap befejezéséeként megrendezik az MSZBT országos konferenciáját.

A beszámoló követő vitában Kardos László, Bugár Jánosné, Szántó Rezső, Szekasits Árpád, Otta István és Jónás Ferenc szólalt fel, majd az elnökség tudomásul vette a jelentést és elfogadta a munkatervet. Végül Kardos Lászlót, az MSZBT budapesti elnökét és Alpári Pált, az Ország-Világ főszerkesztőjét az elnökség tagjává választották.

Az ülés az elnöklő Kassai Géza zárószavával ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra 20 perc

A kínai ifjúsági küldöttség látogatásai

1958. szeptember 13.

A kínai kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának küldöttsége Van Vei, a központi bizottság titkára vezetésével ellátogatott a Budapesti Villamosgép- és Kábelgyárba. A delegáció tagjait az üzem fiataljai köszöntötték, majd szívélyes, baráti beszélgetést folytattak párt és a KISZ-bizottság tagjaival, aktivistákkal, ifj munkásokkal.

A delegáció a budapesti KISZ VB tagjaival is találkozott. Borbély Sándor, a KISZ KB titkára, a budapesti KISZ végrehajtó bizottság első titkára tájékoztatta a vendégeket a budapesti alapszervezetek munkájáról, a fiatalok életéről.

A kínai ifjúsági küldöttség szombaton délután az V. kerületi Eötvös gimnáziumba látogatott el. Az iskola megtekintése után szívélyes beszélgetést folytattak KISZ-aktivistákkal és a tanári testület tagjaival.

Este baráti találkozón vett részt a küldöttség a Kossuth-klubban, a KISZ művészegyüttes tagjaival. Fellépett az együttes Rajkó zenekara, tánckara és több szólótáncos. A találkozó résztvevői szívélyesen elbeszéltek egymással az együttes terveiről, működéséről. /MTI/

Az MSZBT országos elnöksége megtárgyalta a társaság őszi és téli munkatervét

1958. szeptember 13.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Országos Elnöksége szombaton ülést tartott a Magyar-Szovjet Barátság Házában. Demeter Sándor, az MSZBT titkára számolt be az első félévi munkáról, majd ismertette az őszi és téli munkatervet. A társaság megyei elnökségei eredményesen dolgoztak. Számosan kapcsolódtak be a szovjet-magyar barátság ápolásába. Országsszerte sok új baráti kör alakult. Legtöbb előadás a Szovjetunió új tudományos eredményeiről, a szputnyikokról, a repülőtechnikáról és a Szovjetunió külpolitikájáról hangzott el. A szovjet emberekkel való találkozók között új szint jelent a hazánkba érkező szovjet turistacsoportok találkozása a magyar dolgozókkal. Beszámolt a Szovjetunióban járt öttagú MSZBT delegáció utjáról és a Szovjet-Magyar Baráti Társaság vezetésével folytatott tárgyalásairól, amelyek eredményeként valószínűleg novemberben az eddiginél szélesebb-körű együttműködési egyezményt írnak alá. /f.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1958. szeptember 13. 16 óra 20 perc

/Az MSZBT országos elnöksége...folyt./

Előadásának második felében az Országos Elnökség október 15.-től 1959. április 1.-ig terjedő munkatervét ismertetette. A jövő év február 18. és március 18. között rendezik meg a Magyar Szovjet Barátság Hónapját, amelyen az egész évi munka eredményeit összegezik. Október 15.-től február 15.-ig a TIT-tel, KISZ-szel, a Népfronttal, a Békatanácsal közösen előadásorozatot, különböző kulturális rendezvényeket tartanak barátság hónapjának előkészítésére. Október 29.-én lesz a Komszomol megalapításának 40. november 7.-én pedig a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. évfordulója. A nagy évfordulók megünneplésében az MSZBT mindenütt részt vesz. Novemberben a Kisdói Főigazgatóval

közösen megrendezik a szovjet könyv ünnepét, januárban országos pedagógiai konferencia lesz. Egész sor tudományos ülés is lesz a barátság hónapján, amelyek közül kiemelkedik az Akadémiaünnepi ülészakona a magyar-szovjet tudományos együttműködésről és a magyar-szovjet ünnepi napok. Megrendezik a szovjet technikanapjait, a mezőgazdasági napokat, az egyetemi napokat és a magyar-szovjet diákhetet. Szovjet filmünnep és zenei hét is lesz. Februárban újból megnyílik a szovjet kulturális boltja. Már a közeljövőben elindul útjára az MSZBT kulturális autója, amelytől Szovjet-Magyar Barátság Társasága küldött ajándékba. A kulturális filmvetítővel, rádióval, lemezjátszóval - főleg olyan településeket keressük fel, ahol nincs mozi és az emberek kevésbé jutnak hozzá a kultúra különböző megnyilvánulásaihoz. A barátsági hónap alatt számos kiállítás nyílik.

Igen jelentősök a hónapra tervezett nemzetközi cserelátogatások. Két hétre szovjet kulturális küldöttséget hívnak meg és hasonló időtartamra kiutazik az MSZBT delegációja. Ukrajnába is - a barátsági hónapnak megfelelően - "magyar dekád" rendeznek. Az MSZBT 300 utassal "barátsági vonatot" indít a Szovjetunióba, ezenkívül mintegy 250 képből álló kiállítást juttatnak el Moszkvába, kisebb kiállításokat küldenek meg 15 szovjet köztársaság fővárosába. A barátsági hónap befejezéséig megrendezik az MSZBT országos konferenciáját.

A beszámolót követő vitában Kardos László, Bugár Jánosné, Szántó Rezső, Szekasits Árpád, Otta István és Jónás Ferenc szólalt fel, majd az elnökség tudomásul vette a jelentést és elfogadta a munkatervet. Végül Kardos Lászlót, az MSZBT budapesti elnökét és Alpári Pált, az Ország-Világ főszerkesztőjét az elnökség tagjává választották.

Az ülés az elnöklő Kassai Géza zárószavával ért véget. /MTI/

B 60 kiadás 1958 szeptember 13 16 óra 40 perc

"Egyetértünk kormányunk nyilatkozásával" - Az inotai
November 7 Erőmű dolgozói elítélik az imperialisták
távolkeleti agresszióját

1958 szeptember 13.

Az inotai November 7 Erőmű dolgozói élénk figyelemmel kísérik a távolkeleti eseményeket. A dolgozók egyöntetű felháborodását váltották ki az amerikai imperialistáknak a népi Kína ellen szinte naponta megismétlődő provokációs, agresszív eseményeinek. A szombati reggeli lapokból értesültek az erőmű munkásai a magyar kormány nyilatkozatáról, amelyet helyesléssel fogadtak.

A November 7 Erőmű mintegy 300 munkása szombaton délutáni műszak közben röpgyűlést tartott a gépműhelyben, amelyen felolvasták a magyar kormánynak a tajvani kérdéssel kapcsolatban készített nyilatkozatát. A rövid ismertető után számos fizikai dolgozó mondta el véleményét. Bognár János egyetért és helyesli a kormány álláspontját és szívből együttérző a békeért küzdő népi kínai néppel. Kortász József, a Szovjetunió békejavaslatát méltatta. A szovjet kormány a nehéz helyzetben is hű szövetséges a népi Kínának - mondotta. Csérmi János pártunk külső villanyszereplőinek között a következőket mondotta:

- Az 1956-os ellenforradalom óta mindnyájunk meggyőződése, hogy az imperialisták a szocializmust építő népek békés életére törnek. A Középkelet után most a Távolkeleten próbálkoznak megzavarni a kínai nép nyugalomát. Csizmadia Sándorné a következőket mondta:

- Békében, nyugodt életkörülmények között akarom gyermekeimet felnevelni. Elítélem a nyugati körök háborús provokációját. Együttérzek a gyermekeiket féltő kínai anyákkal és munkatársaim nevében is követeltem, szűnjenek meg az emberiség nyugalomát zavaró, más népek belügyeit sértő imperialista beavatkozások, háborús provokációk.

Ezután az inotai November 7 Erőmű dolgozói Csizmadia Sándorné javaslatára téviratot küldtek a külügyminisztériumnak. A téviratban ezeket írják: "Mi, az inotai November 7 Erőmű dolgozói egyetértünk a magyar kormány nyilatkozatával és elítéljük az amerikai imperialisták távolkeleti beavatkozását.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61 kiadás 1958 szeptember 13 16 óra 45 perc

/Egyetértünk.. folytatása/

A tajvani kérdés Kína belügye s ezért mi minden országgal támogatjuk a nagy kínai nép jogos érdekeit és velük együtt követeljük, hogy az amerikaiak távozzanak Tajvan szigetéről. "

Az inotai November 7 Erőműben a kora délutáni órákban a délutáni műszak dolgozói is röpgyűlést tartottak az imperialista provokációkat. /MTI/

- o -

Magyar szakszervezeti küldöttség utazott Lengyelországba

1958 szeptember 13

Szombaton szakszervezeti küldöttség utazott Lengyelországba. A küldöttség vezetője Vincze József, a SZOT titkára, tagjai: Molnár Ferenc, a SZOT társadalombiztosítási főosztály helyettes vezetője és dr. Berka Lajos, a SZOT társadalombiztosítási főosztály ellenőrzési csoportjának vezetője. A küldöttség a lengyel szakszervezetek társadalombiztosítási tevékenységét, tapasztalatait tanulmányozza. /MTI/

- o -

Gabos Gábor

1958 szeptember 13

zeneszerző a darmstadti nemzetközi zongoraversenyen második díjat nyert. /MTI/

- o -

Az országgyűlési állandó bizottságok és képviselőcsoportok vezetői tanácskozásának második napja

1958. szeptember 13.

Az országgyűlési állandó bizottságok és képviselőcsoportok vezetői szombat az Országházban folytatták tanácskozásukat. A megbeszélésen Vass Istvánnak, az Országgyűlés elnökének beszámolója alapján megvitatták, hogyan látták el feladataikat a képviselők az utóbbi időben, hogyan segítettek elő a törvények megalkotását és végrehajtását, az állami szervek munkáját, hogyan mozgósították az ország lakosságát, választóit a törvények végrehajtására.

A képviselőcsoportok tevékenységét elemezve, Vass Istvánné megállapította: az elmúlt másfél évben, de különösen az idén észrevehetően javult a képviselőcsoportok munkája. Ezt a fejlődést nagyban elősegítette a párt és a kormány helyes politikája, amely megteremtette az előfeltételeket ahhoz, hogy a képviselők a nép legszélesebb tömegeit tájékoztassák az állami szervek intézkedéseiről.

- A képviselőcsoportok munkája egyre tervszerűbbé válik - mondta a továbbiakban. A csoportok rövidebb, vagy hosszabb távlatu munkaterv szerint sokoldalú tevékenységet fejtenek ki. Beszámolókon, fogadónapokon, kisgyűléseken és egyéni beszélgetéseken meggyarazzák, ismertetik az Országgyűlés által alkotott törvényeket és az Elnöki Tanács által kiadott törvényerejű rendeleteket. Aktivitásukra jellemző, hogy az év első felében a negyekben 826 beszámolót és ennél is több fogadónapot, Budapesten az elmúlt egy évben több mint 200 képviselői beszámolót, s mintegy 400 fogadóórát tartottak. Ezek a számok egyúttal szemléltetően bizonyítják a néptömegek növekvő érdeklődését az országos ügyek iránt, azt, hogy a választók egyre inkább keresik a találkozást képviselőikkel. Kiemelte a tájékoztató, hogy a képviselőcsoportok a legtöbb helyen eredményesen segítettek a termelészövetkezeti mozgalom fejlesztését, a falu szocialista átalakítását is.

- Új vonás a képviselőcsoportok munkájában, hogy az országos kérdéseken kívül megvitadják, kerületük problémáinak megoldását is programjukba iktatják. Az elmúlt időszakban több helyen megtárgyalták a megye költségvetését, közegészségügyi helyzetét, foglalkoztak a művelődésügy, a kulturális élet helyi problémáival, napirendre tűzték a könyvtárak helyzetét, a kulturális otthonok és mozik műsorpolitikáját, résztvettek a társadalmi tulajdon védelmét szolgáló intézkedések kidolgozásában, megvizsgálták a helyi ipar kérdéseit, a kisiparosok és kiskereskedők tevékenységét.

/folyt.köv./

/Az országgyűlési ...1.folyt./

Igen hasznos az az új módszer, hogy a képviselőcsoportok ujabban gyakran tartanak ülést egy-egy üzemben, termelészövetkezetben, szociális vagy kulturális intézményben, ahol közvetlen kapcsolatot teremthetnek a dolgozó rétegekkel, jobban megismerhetik azok igényeit, kívánságait.

- A szorosan vett képviselői feladatokon kívül a csoportok munkája életünknek szinte minden területére kiterjed. A képviselők a legtöbb helyen jó együttműködést építettek ki a Hazafias Népfront-mozgalommal, kölcsönösen segítik egymás munkáját, továbbá résztvesznek a békegyűlések, a bel- és külpolitikai tájékoztatók szervezésében, előkészítésében. Több megyében napirendre tűzték az ifjúság nevelésének kérdését, segítséget nyújtottak a helyi szerveknek a fiatalság problémáinak megoldásában. Kiemelte a beszámoló a budapesti képviselőcsoportnak ezt a kezdeményezését, hogy gyümölcsöző kapcsolatot teremtettek a fővárosi tanács állandó bizottságaival, s azokkal együttműködve oldanak meg számos fontos feladatot. Folyt. lenne, ha ezt a jó tapasztalatot a megyei képviselőcsoportok is hasznosítanák saját területükön - mondta.

Osszefoglalóul Vass Istvánné megállapította, hogy a képviselőknek a nép körében végzett tevékenysége nagymértékben hozzájárult a kormány intézkedéseinek végrehajtásához, a párt és a tömegek közötti kapcsolat elmélyítéséhez.

Ezután az állandó bizottságok működésére tért rá a beszámoló, ismertette az elmúlt időszakban végzett munkájukat. Az állandó bizottságok az Országgyűlés ülészei közötti időben is tevékenyen dolgoznak - mondta Vass Istvánné. - Már az előkészítés során foglalkoznak a törvényekre és törvényerejű rendeletekre vonatkozó javaslatokkal, közreműködnek azok kidolgozásában. Saját kezdeményezésükre megvitatnak olyan kérdéseket, amelyek az állami és a társadalmi élet különböző területein alapvető jelentőségűek. Az állami bizottságok az elmúlt másfél évben eredményes, jamunkát végeztek. Számos javaslattal fordultak az Országgyűléshez, az Elnöki Tanácshoz, vagy Minisztertanácsához. Tevékenységükkel nem egy esetben segítettek elő fontos, országos jelentőségű döntések meghozatalát.

A beszámoló után a megyei és a fővárosi képviselőcsoportok vezetői közül többen felszólaltak, elmondták a munkájuk során szerzett tapasztalatokat, javaslatokat tettek a képviselőcsoportok jövőbeli tevékenységét illetően.

A hozzászólásokra Vass Istvánné válaszolt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64 kiadás 1958 szeptember 13 /1-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000

A Magyar Dermatológiai Társulat tiszántuli csoportjának vándorgyűlése

1958 szeptember 13

A Magyar Dermatológiai Társulat tiszántuli csoportja szombaton Miskolcon vándorgyűlést tartott. A vándorgyűlésen a budapesti és a debreceni egyetem tanárai, valamint Borsod megye és a szomszédos megyék csaknem száz szakorvosa vett részt. Megjelentek dr. Janusz Lesinski, a bialystoki, dr. Kazimierz Lonjan, a krakkói, dr. Ladislaw Chamel a pozsonyi egyetem orvosprofesszorai is. Simon Miklós docens, debreceni egyetemi tanár tartott előadást a nyirokcsomók gümőkóros megbetegedéseiről, valamint azok gyógykezeléséről. Utána Skuta Árpád egyetemi tanár az ipari barmegbetegedések kérdésével foglalkozott, mindkét előadáshoz számosan száltak hozzá, köztük a külföldi vendégek is. /MTI/

Megnyilt a pécsi orvostudományi egyetem

1958 szeptember 13

Szombaton megnyitották a pécsi orvostudományi egyetem kapui is és ezzel a város valamennyi oktatási intézményében megkezdődött a tanítás. Az évnnyitási ünnepségen dr. Huth Tivadar, az orvostudományi egyetem rektora köszöntötte a több mint 800 főnyi hallgatót, akik közül 165-en az idén kezdenek az orvostudományok elsajátításához. A pécsi orvosnövendékek diákszállója megszüpülve várta lakóit. Több mint 400.000 forintot költ az egyetem a diákszállás csinosítására az idén, amely 350 hallgatónak második otthona. /MTI/

Igazságügyi miniszteri rendelet az ügyvédi rendtartás végrehajtásáról

1958 szeptember 13

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1958 évi 12 számú törvényerejű rendelete, amely márciusban jelent meg, az ügyvédi hivatás gyakorlására és az ügyvédek szervezeteire vonatkozó alapvető rendelkezéseket tartalmazza. E törvényerejű rendelet felhatalmazást adott az igazságügyi miniszternek arra, hogy az ügyvédi rendtartás végrehajtásához szükséges részletes szabályokat rendeletben állapítsa meg.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65 kiadás 1958 szeptember 13 /1-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100

Igazságügyi miniszteri... folyt.

Ennek alapján került kibocsátásra az igazságügyi miniszter 8/1958/IX/13- I.M. számú rendelete, amely a Magyar Közlöny szeptember 13-ai számában jelent meg.

Az igazságügyi miniszteri rendelet az ügyvédi kamarai felvételnél irányadó eljárás, a pártfogó ügyvédként, védőként, illetőleg ügyrendnokként kirendelés, az ügyvéd iratmegőrzési kötelezettsége és számos egyéb részletkérdés szabályozása mellett részletesen szabályozza az ügyvédi munkaközösségek szervezetét, a munkaközösségi tagok jogait és kötelezettségeit, továbbá a jövedelem felosztását a munkaközösség tagjai között. Ezzel kapcsolatban a rendelet kimondja, hogy az ügyvédek az általuk intézett ügyekből befolyó munkadíj arányában részesülnek a munkaközösség jövedelmében, a munkaközösség azonban köteles ugynevezett tartalékalapot és felosztható alapot létesíteni. Ez utóbbit elsősorban a személyi és családi körülmények figyelembevételével kell a munkaközösség tagjai között - havonként - felosztani. Részletesen szabályozza az új rendelet az ügyvédi kamara közgyűlésének hatáskörébe tartozó választásokat, a rendelkezések alapján még ebben az évben sor kerülhet tehát valamennyi új ügyvédi szerv megválasztására. Az új jogszabály tartalmazza végül az Országos Ügyvédi Tanácsra, az ügyvédjelöltekre és az ügyvédek fegyelmi felelősségére vonatkozó rendelkezéseket. /MTI/

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság közleménye

1958 szeptember 13

A 37. játékhétre beérkezett 2,470.759 lottószelvény. Felosztásra került 3,706.138.50 forint. Négy találatot 23 szelvényen értek el, arányos részesítésre egyenként 80.568.75 forint. Három találatot 2.591 szelvényen értek el; egyenként 357.50 forintot nyertek. Két találatos 69.716 szelvény. A kéttalálatos szelvényre 13.30 forint jut. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 66 kiadás

1958 szeptember 13 17 óra 10 perc

Kormányrendelet a választók névjegyzékének összeállításáról

1958 szeptember 13

A forradalmi munkás-paraszt kormány a tanácsok tagjainak választásáról szóló 1954. évi IX. törvény alapján rendeletet adott ki a választók névjegyzékének összeállításáról.

A rendelet kimondja, hogy a választójogcsúlt állampolgárokról új névjegyzéket állít össze a városi /községi/ illetve a községi tanácsok végrehajtó bizottsága. A névjegyzékbe fel kell venni minden nagykorú magyar állampolgárt, valamint azokat, akik 18. életévüket 1958-ban beöltötték. Nem lehet felvenni a névjegyzékbe azt, aki a közügyektől, illetve a választójog gyakorlásától eltiltás ítélet hatálya alatt áll, szabadságvesztés-büntetését tölti, vagy előzetes letartóztatásban van, valamint azt, aki elmebeteg.

Az összeírást biztosok végzik, míg a fegyveres testület tagjait az illetékes parancsnokságok, az érvényes utlevéllel külföldön tartózkodókat a Külügyminisztérium utján írják össze. A biztosok szeptember 15-18. között osztják ki az összeírási lapokat, amelyeket a választóknak szeptember 22-ig kell kitölteniük. Ha valaki ebben akadályozva van, kitöltheti helyette más személy is.

A tanácsok végrehajtó bizottsága október 8-ig állítja össze a választók ideiglenes névjegyzékét és azt október 9-16. között hivatali helyiségében közszemlére teszi ki. Városok belterületén a névjegyzéket a házakban is ki kell függeszteni. Az ideiglenes névjegyzékről történt törvényellenes kihagyás miatt az érintett, törvényellenes felvétel miatt pedig bárki, kifogással élhet. A kifogást az illetékes tanácsnál október 9-17. között lehet írásban, vagy szóban bejelenteni. A kifogásokról a végrehajtó bizottság, illetve a járási bíróság dönt.

A végrehajtó bizottságok október 30-ig készítik el a választók végleges névjegyzékét, amelyet ugyancsak közszemlére tesznek ki. Ha a választó a jegyzék összeállítását követően állandó lakóhelyét megváltoztatja, új lakóhelyén kérheti a névjegyzékbe való felvételét. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 67 kiadás

1958 szeptember 13 17 óra 40 perc

Hírek az Országos Mezőgazdasági Kiállitásról és Vásárról - Több mint százezer látogató volt szombaton

1958 szeptember 13

A Mezőhegyesi Állami Gazdaság három növénytermesztési nagydíjat nyert

A Mezőhegyesi Állami Gazdaság, amely az elmúlt években főleg kiváló tenyészállataival nyert több nagydíjat, az idén a növénytermesztés területén óráatlan sikort ért el. A mezőhegyesieknek ítelték oda a buza-termelés, a cukornépa-termelés és az őszi árpa-termelés nagydíját. A 176 éves Mezőhegyesi Állami Gazdaság terményeit a növénytermesztési pavilonban mutatja be.

Expert 13- és kutya bemutató

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon és Vásáron szombaton tovább bővül az állatbemutatók programja. A szakásos lovasszámokon kívül megkezdtek az állami gazdaságokban expertre nevelt ugrólovak versenyeit. A kutyatenyésztők idomított ebekkel mutattak be érdekes fegyvermozási és ügyességi gyakorlatokat.

Megjelent a Szabad Föld vásári különkiadása

A Szabad Föld a LXII. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár megnyitása alkalmából külön kiadást jelentetett meg. Ebben nemcsak a kiállítás legérdekesebb látóival írál számol be, hanem közli azokat a fontos tudnivalókat is, amelyek a vidéki látogatókat érdeklik.

Több mint százezer látogató

A szombati napon a kollémos időben rendkívül nagy volt az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatottsága. Nemcsak a budapestiek keresték fel a vásárt, hanem nagy számban érkeztek látogatók, közös kirándulásokért vidékről is. A délutáni órákig az e napon érkezett látogatók száma meghaladta a százezret. Az első jelentések szerint magas volt az előrusítóhelyek, vendéglátóipari üzemek forgalma is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68 kiadás

1958 szeptember 13 18 óra 05 perc

Jubileumi ünnepség Cegléd termelőszövetkezeteiben

1958 szeptember 13

Cegléd város három, tíz esztendővel ezelőtt alakult termelőszövetkezete - a Vörös Csillag, a Kossuth és a Tancsics - szombaton tartotta közös ünnepi közgyűlést a ceglédi MEDOSZ-székházban. A gyűlésen a jubiléus termelőszövetkezetek 250 tagján és a város másik kilenc termelőszövetkezetének vezetőin és legrégibb tagjai n kívül mintegy száz egyénileg dolgozó paraszt is megjelent. Petőházi Gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet, méltatva az uttörő termelőszövetkezetek tíz év alatt elért eredményeit, amelyekkel fényesen bebizonyították a nagyüzemi társasgazdálkodás fölényét az elaprózott kisgazdaságokkal szemben.

1948 őszén ötven, nagyrészt ujonnan földhöz juttatott gazda kezdett közös munkákhoz Cegléden, földjükön és a Tancsics szövetkezetnek jutott majorsági épületeken kívül ugyyszólván minden gazdasági felszerelés, állatállomány nélkül. A három termelőszövetkezet közös vagyona ma együttesen több mint ötmillió forint. A közös állatállományban 220 szarvasmarhát, 1200 juhot, 400 sertést számlálnak. Az állatokat új, állami segítséggel és saját erejükkel épített istállókban tartják, s a példájukra az elmúlt években alakult ceglédi termelőszövetkezetek ma már mind gazdasági eredményeikkel, mind tagjaik életszínvonalával egyre inkább felkeltik az egyénileg gazdálkodók érdeklődését. Az utóbbi három évben több mint 50 termelőszövetkezeti tag vásárolt házat Cegléden, a 12 ceglédi termelőszövetkezetben a buza több mint egy mázsával, az őszi árpa másfél mázsával hozott többet az idén a városi átlagnál. Ezek, és az ehhez hasonló tények győzték meg az utóbbi hónapokban 76 egyénileg gazdálkodó parasztot, hogy a közös utat válasszák.

Az ünnepség végén átadták a "Kiváló szövetkezeti dolgozó" kitüntetést a ceglédi termelőszövetkezetek négy, tíz éven át példamutatóan dolgozó alapító tagjának. /MTI/

- 0 -

↳ gondozásukat villanyerővel hajtott gépek könnyítik meg. Az uttörők,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69 kiadás

1958 szeptember 13 18 óra 11 perc

Tíz éves a turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet, az ország legnagyobb mezőgazdasági termelőszövetkezeteként

1958 szeptember 13

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai szombaton délután ünnepelték a közös gazdaság megalakulásának tizedik évfordulóját. Ünnepi közgyűlést tartottak és visszaemlékeztek a tíz évvel ezelőtti időre, amikor tizenkét nincstelen parasztesalád 150 hold földön megvetette a mai szövetkezeti gazdaság alapjait. Ma már 9.000 holdon gazdálkodnak és a szövetkezetnek 876 tagja van. A Nagykunságnak ezen a régen szikes, terméketlen területén tíz év alatt az ország legnagyobb mezőgazdasági termelőszövetkezetét alakították ki a turkevei parasztok. Az utóbbi évek állandóan emelkedő természetvédelmi is a nagyüzemi gazdálkodás fölényét bizonyítják. Ebben az évben kenyérgabonából már átlag nyolc és félmázsát, őszi árpából pedig 14 mázsát takarított be a tagság. Négyezerötven szarvasmarhájuk, 200 anyakocájuk van, s 3.000 baromfit tartanak. Az utóbbi években többszáz holdon gyümölcsöst telepítettek. A hároméves mezőgazdasági terv idején jelentős mértékben továbbfejlesztik a tenyészállat-állományukat, s növelik a kalászosok, valamint a kapásnövények természettségét.

A jubileumi ünnepség alkalmából a termelőszövetkezet kilenc dolgozóját tüntették ki díszoklevéllel, egy szövetkezeti gazda pedig a legjobb termelőszövetkezeti tag kitüntetést kapta. A kiválóan gazdálkodó kunsági termelőszövetkezetbe csoportosan került felvételüket az egyéni gazdák. Az ünnepi közgyűlés újabb 12 turkevei középparaszt belépéséről hozott határozatot.

A Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai az ünnepi közgyűlés után közös vacsorán vettek részt, amelyet a városi tanács rendezett tiszteletükre. /MTI/

- 0 -

Évadnyitó előadás a Szegedi Nemzeti Színházban

1958 szeptember 13

A Szegedi Nemzeti Színházban szombaton tartották az új évad első előadását. Az együttes Shakespeare: Lear király című tragédiáját adta elő. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68 kiadás

1958 szeptember 13 18 óra 25 perc

Jubileumi ünnepség Cegléd termelőszövetkezeteiben

1958 szeptember 13

Cegléd város három, tiz esztendővel ezelőtt alakult termelőszövetkezete - a Vörös Csillag, a Kossuth és a Tancsics - szombaton tartotta közös ünnepi közgyűlést a ceglédi MEDOSZ-székházban. A gyűlésen a jubiléus termelőszövetkezetek 250 tagján és a város másik kilenc termelőszövetkezetének vezetőin és legrészebb tagjain kívül mintegy száz egyénileg dolgozó paraszt is megjelent. Petőházi Gábor, földművelésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet, méltatva az uttörő termelőszövetkezetek tiz év alatt elért eredményeit, amelyekkel fényesen bebizonyították a nagyüzemi társasgazdálkodás fölényét az elaprózott kisgazdaságokkal szemben.

1948 őszén ötven, nagyrészt ujonnan földhöz juttatott gazda kezdett közös munkákhoz Cegléden, földjükön és a Tancsics szövetkezetnek jutott majorsági épületeken kívül ugyyszólván minden gazdasági felszerelés, állatállomány nélkül. A három termelőszövetkezet közös vagyona ma együttesen több mint ötmillió forint. A közös állatállományban 220 szarvasmarhát, 1200 juhot, 400 sertést számlálnak. Az állatokat új, állami segítséggel és saját erejükkel épített istállóknak tartják, és a példájukra az elmúlt években alakult ceglédi termelőszövetkezetek ma már mind gazdasági eredményeikkel, mind tagjaik életszínvonalával egyre inkább felkeltik az egyénileg gazdálkodók érdeklődését. Az utóbbi három évben több mint 50 termelőszövetkezeti tag vásárolt házat Cegléden, a 12 ceglédi termelőszövetkezetben a buza több mint egy mázsával, az őszi árpa másfél mázsával hozott többet az idén a városi átlagnál. Ezek, és az ohhoz hasonló tények győzték meg az utóbbi hónapokban 76 egyénileg gazdálkodó parasztot, hogy a közös utat válasszák.

Az ünnepség végén átadták a "Kiváló szövetkezeti dolgozó" kitüntetést a ceglédi termelőszövetkezetek négy, tiz éven át példamutatóan dolgozó alapító tagjának. /MTI/

- 0 -

↳ gondozásukat villanyerővel hajtott gépek könnyítik meg. Az uttörők,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69 kiadás

1958 szeptember 13 18 óra 45 perc

Tiz éves a turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet, az ország legnagyobb kőbűs gazdasága

1958 szeptember 13

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai szombaton délután ünnepelték a közös gazdaság megalakulásának tizedik évfordulóját. Ünnepi közgyűlést tartottak és visszaemlékeztek a tiz évvel ezelőtti időre, amikor tizenkét nincstelen parasztsalád 150 hold földön megvetette a mai szövetkezeti gazdaság alapjait. Ma már 9.000 holdon gazdálkodnak és a szövetkezetnek 876 tagja van. A Nagykunságnak ezen a régen szikes, terméketlen területén tiz év alatt az ország legnagyobb mezőgazdasági termelőszövetkezetét alakították ki a turkevei parasztlak. Az utóbbi évek állandóan emelkedő termésadományai is a nagyüzemi gazdálkodás fölényét bizonyítják. Ebben az évben kenyérgabonából már átlag nyolc és félmázsát, őszi árpából pedig 14 mázsát takarított be a tagság. Négyezerötven szarvasmarhájuk, 200 anyakocájuk van, s 3.000 baromfit tartanak. Az utóbbi években többszáz holdon gyümölcsöszt telepítettek. A hároméves mezőgazdasági terv idején jelentős mértékben továbbfejlesztették a tenyészállat-állományukat, s növelik a kalászosok, valamint a kapásnövények termés-hozamát.

A jubileumi ünnepség alkalmából a termelőszövetkezet kilenc dolgozóját tüntették ki diszoklevéllel, egy szövetkezeti gazda pedig a legjobb termelőszövetkezeti tag kitüntetést kapta. A kiválóan gazdálkodó kunsági termelőszövetkezetbe csoportosan került felvételüket az egyéni gazdák. Az ünnepi közgyűlés újabb 12 turkevei középparaszt belépéséről hozott határozatot.

A Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai az ünnepi közgyűlés után közös vacsorán vettek részt, amelyet a városi tanács rendezett tiszteletükre. /MTI/

- 0 -

Évadnyitó előadás a Szegedi Nemzeti Színházban

1958 szeptember 13

A Szegedi Nemzeti Színházban szombaton tartották az új évad első előadását. Az együttes Shakespeare: Lear király című tragédiáját adta elő. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 70 kiadás 1958 szeptember 13/13 óra 25 perc

Szakszervezeti napok Székesfehérvárott

1958 szeptember 13

A Szakszervezetek Fejér Megyei Tanácsának rendezésében szombaton kétnapos szakszervezeti ünnepségek kezdődtek Székesfehérvárott. Délután Szakszervezeti élet címmel munkásvédelmi nemzetközi plakátkiállítás nyílt meg a városi művelődési házban. Este fáklyás felvonulást rendeztek, amely után szakszervezeti nagyaktiva gyűlést tartottak a művelődési ház színháztermében. Az ünnepi beszédet Héry Béla, a SZOT elnökségi tagja mondta. Vasárnap sport- és kulturális rendezvényekkel folytatódnak az ünnepségek. /MTI/

- o -

Magyar ifjúsági építő-brigád utazott az NDK-ba

1958 szeptember 13

Szombaton este tíz tagú magyar ifjúsági építő brigád utazott a Német Demokratikus Köztársaságba. A csoport német, valamint más népi demokratikus államokból érkező fiatalokkal együtt részt vesz a Schwarze Pumpe elnevezésű kombinát építésében.

Az ifjúsági építő brigád egy hónapig marad az NDK-ban. /MTI/

- o -

Szocialista kulturáért jelvényt kapott a soproni szövetkezeti kórus

1958 szeptember 13

A soproni ünnepi heteken ülte meg a soproni szövetkezeti kórus fennállásának 10. évfordulóját. Szombaton este a Petőfi Színházban jubileumi hangversenyt adott. Közreműködött az esten a budapesti MAV szimfonikus zenekara, Szecsődi Irén és Radnai György, az Operaház tagjai. A jubileumi hangverseny alkalmából adta át Tolnai Ferenc, a soproni városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese a Szocialista kulturáért kitüntetést és oklevelet az ének-karnak. Radó Ferencet, a kórus karnagyát és két kórustagot oklevéllel tüntettek ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 71 kiadás 1958 szeptember 13 21 óra 20 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 41 kiadás /A kormány szóvivőjének... 21 folyt./ utolsó bekezdése a második mondatból kezdve /Mindszenty...."ügyet"/ törölendő.

Az MTI jelzés a ... tartózkodják szó után következik. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1958 szeptember 13

A Meteorológiai Intézet jelenti szombaton, szeptember 13-án este 21 órakor:

Csendes idő, több napsütés

Az európai szárazföld legnagyobb részén leszálló légáramlás mellett jobbra derült, száraz az időjárás. Esők csupán az Ural hegység előterében és a Skandináv-félsziget északi részén vannak.

Hazánkban szombaton csendes, napos, száraz idő volt. A hőmérséklet általában 20-23 fokig emelkedett. Napnyugt után a hőmérséklet gyorsan süllyedt és 19 órakor országsszerte már csak 14-17 fok volt a levegő hőmérséklete.

Budapestben szombaton 21 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: csendes, napos, száraz idő, a völgyekben hajnali ködök. Az éjszakai lehülés erős marad, a nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 21-24 fok között. Távolabbi kilátások: lassú melegedés. /MTI/

- o -

V. J. K.